

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 145. szám — 1940 június 28 péntek — Ára: 12 fillér

A Szovjet ultimátumban követelte Romániától Besszarábia és Bukovina északi részének átadását

Nagy izgalom Bukarestben — Szovjetrepülőgépek jelentek meg román területek felett — Károly király elnöklésével kétszer is koronatanács volt

A román kormány az ultimátumra adott válaszban hely és idő megjelölését kéri a Szovjettől, ahol és amikor a két kormány kiküldöttei tárgyalhatnak a követelésekről

Jugoszláv vélemény szerint Románia teljesíti a követeléseket Csáky külügyminiszter hosszabb megbeszélést folytatott a budapesti német és olasz követel

Az, ami már a nyugati háború kitörése óta esedékes volt, szinte a „levegőben lógott”, — tegnap bekövetkezett. Szovjetország rövid tartamú ultimátumban viszsza követelte Romániától Besszarábiát, Bukovinából követeli az északi részt és azonkívül állítólag tengerészeti támaszpontokat a Fekete-tengeren és a Dunán. Ez utóbbi követelés fennforgását azonban később megcáfolták.

A világháború előtt Besszarábia Oroszországhoz tartozott. Románia az összeomláskor volt szövetségese ellen fordulva, megszállta Besszarábiát és azóta birtokolja. Oroszország igényt tartott régebbi birtokállományára és többször felvetődött a besszarábiai kérdés, de most az új háború által teremtett helyzetben érett meg annyira, hogy a Szovjet nyíltan fellépett követelésével.

Romániának nem volt megnevezett egyezménye Szovjet-Oroszországgal, sőt a legutóbbi időkig rendes diplomáciai viszony sem állott fenn a két ország közt. Molotov már a tavaszon tartott beszédében utalt a besszarábiai kérdés megoldatlanságára.

Románia külpolitikai helyzete általában nem rózsás. Hiszen a nyugati háború elején elfogadta a németellenes élel adott angol garanciát és még nem lehetett arról hírt hallani, hogy erről a garanciáról lemondott volna.

A szovjet ultimátumra, mint az éjszaka érkezett jelentések mondják, a román kormány választ nyújtott át, melyben a békés megoldás óhaját hangoztatta és azt kéri a Szovjettől, hogy közvetlen kiküldöttek útján vegyék fel a tanácskozások fonalát a követelések felől. A válasz hangja igen engedékenynek tűnik fel. Nem is valószínű, hogy Románia kategorikusan megtagadni merné a szovjet követeléseket.

Kérdés viszont, hogy a szovjet belemegy-e további tárgyalásokba, miután az ultimátum kifejezetten követeléseket tartalmaz. Lehet, hogy rövid határidejű meg-

beszélést elfogad, de éppen úgy fennáll az ellenkező lehetőség is. A következő órák mindenesetre meghozzák ezekre a kérdésekre a választ.

JUGOSZLÁVIA ÉRDEKTELEN

Belgrádi jelentés szerint a besszarábiai kérdésben politikai körökben mindeztideig semmiféle nyilatkozat nem hangzott el, de szemelláthatóan feszülten várják a román választ és az ultimátum szövegének közzétételét. Az eddig befutott hírek alapján az általános vélemény az, hogy Románia lényegében el fogja fogadni a szovjet követeléseket. Jugoszlávia érdekeit a szovjet-román viszony közvetlenül nem érinti és így részről semmiféle állásfoglalás nem várható.

OLASZ KÖRÖK VÉLEMÉNYE

Az MTI római jelentése szerint a csütörtök délutáni lapok utolsó kiadásai vezetőhelyen közlik a Stefani iroda jelentését a Romániának átadott szovjetországi ultimátumról. A hír óriási feltűnést keltett. Hivatalos olasz helyen egyelőre a legnagyobb tartózkodást tanúsítják. Politikai körökben hangsúlyozzák, hogy Olaszország reálpolitikai szempontból jelenleg azt kívánja, hogy a szovjet-román ellentét incidens nélkül oldódjék meg és a balkáni béke fennmaradjon.

ANKARÁBAN MEGCÁFOLTÁK

hogy Törökország Szíriával megállapodott volna abban, hogy nem ismerik el a Földközi-tenger keleti részében netalan bekövetkező bármilyen változást. A török miniszterelnök az ankarai parlamentben kijelentette, hogy Törökország „minden katonai előkészületet megtesz saját országa védelmére, de minden kihívástól mentes álláspontra helyezkedik.”

A jugoszláv lapok törökországi jelentése szerint ottani jól tájékozott politikai körökben nem tartják kizártnak a kormányváltást. Ez a változás kifelé is igazolná Törökországnak azt az óha-

ját, hogy lehetőség szerint továbbra viszálton kívül maradna, valamint azt a készségét, hogy szorosabbra fűzze kapcsolatait a Szovjet Unióval.

CHAMBERLAIN BÉKEKORMÁNYT ALAKIT

Az Assotiated Press északamerikai hírszolgálati irodájának londoni jelentése szerint angol parlamenti körökben azt állítják, hogy a Churchill vezetése alatt álló háborús párt és Chamberlain alatt „kialakulóban levő” békepárt között jelentős politikai küzdelem van folyamatban. Churchill hívei állítólag megkísérik, — a megbérelés politikájától való félelmükben, — hogy Chamberlaint eltávolítsák a kabinetből. Az Assotiated Press londoni képviselője jelenti továbbá, hogy értesülései arról szólnak: Churchill nem tudja magát kormányon tartani. Azt hiszik, hogy Chamberlain ezzel

megdőnti Churchill kormányát és békekormányt alakíthat. Bizonyos körökben — fejezi be az Assotiated Press jelentése — egyidejűleg úgy nyilatkoznak, hogy Chamberlain helyébe a Churchill kabinetbe esetleg Lloyd George kerülne.

A NÉMET CSAPATOK

csütörtök délelőtt Hendejenál elérték a spanyol határt.

A német birodalmi sajtó nagy örömmel üdvözlö, hogy a nyugati francia partok megszállása révén a német csapatok közvetlen összeköttetést teremtettek Spanyolországgal, aminek révén — a „Berliner Börsenzeitung” szerint — Németország most „biztos úton egész sor fontos és igen értékes terméket kaphat Spanyolországból és Portugáliából és ismét elláthatja ezeket az országokat életbevágóan fontos áruval. Ezzel megnyílt az út Észak-Afrika felé is!”

Szerda este Molotov nyújtotta át a jegyzéket

Róma, június 27. A Stefani iroda jelenti Bukarestből: Molotov külügyi népbiztos szerdán 22 órakor a moszkvai román követnek jegyzéket nyújtott át, amelyben a Szovjet Unió azt kívánja Romániától, hogy adja vissza Szovjetországnak egész Besszarábiát és engedje át Bukovina egész északi részét. A román kormánynak még csütörtök este meg kell adnia a választ a szovjet kormánynak. A román hatóságok lázas iramban tárgyalják a kérdést. A csütörtöki napra koronatanácsot hívtak egybe, miközben szovjet gépek jelentek meg a szovjet által követelt román területek felett, nyilván azért, hogy ezzel is jelezzék, hogy a szovjet katonai erők teljes mértékben támogatják a diplomáciai akciót. Román politikai körökben rendkívül nagy a megdöbbenés, a lapok semmit sem közölnek az ügyről. Egyelőre lehetetlen előre látni, hogy mi lesz a döntés. (MTL)

A román koronatanács határozata, tárgyalásokba kell bocsátkozni

Róma, június 27. A Stefani iroda jelenti Bukarestből: A csütörtök déli koronatanács déli félégelytől félháromig tartott. Este 8 órakor újabb ülés lesz és megfogalmazzák azt a választ, amelyet Románia Molotov szerdán este átnyújtott jegyzékére ad. A szovjet jegyzék határideje tudvalevőleg csütörtök este jár le. Elterjedt hírek szerint a román kormány azon a nézeten van, hogy azonnal fel kell venni a kapcsolatot a szovjet kormánnyal és bizottságot kell kinevezni, hogy a szovjet bizottsággal együtt a béke fenntartásának szellemében megvizsgálja a szovjet által támasztott követeléseket. Eszerint fenn kell tartani a jószomszédi viszonyt a szovjettel s tárgyalásokba kell bocsátkozni. A kormány szóvivője egyébként kife-

lenti, hogy a román nép a király körül egységbe tömörül s várja a kormány döntését, bármilyen legyen is az. Végeredményben tehát Románia hajlandó az együttműködés szellemében megvizsgálni a szovjet követelést, hogy így legalább pillanatnyilag elkerülje a nagyobb veszélyt, amit a moszkvai követeléseken alapuló tárgyalások visszautasítása maga után vonhatna.

Megegyezik végül, hogy a szovjet követelések egész Besszarábiára és egész Észak-Bukovinára vonatkoznak. Meg kell cáfolni azt az állítást, hogy Molotov jegyzékében szó lett volna Constanzáról és a dunai kikötőkről. (MTL)

A román király fogadta a német és olasz követet

A Német TI bukaresti jelentése rály kihallgatáson fogadta a német, majd az olasz nagykövetet.

A román kormány és koronatanács határozata

Bukarest, június 27. (Orient Radio.) A király személye körüli miniszter az alábbi közleményt adta ki:

1. Ma 12.30 órakor Öfelsége Károly király elnöklésével koronatanács ült egybe a bukaresti királyi palotában. 2. A tanács tárgyalta azt a jegyzéket, amelyet a szovjet kormány június 26-án 22 órakor nyújtott át moszkvai követünknek és amelyben a szovjet kormány Besszarábiának, valamint Bukovina északi részének átengedését kéri és amelyre a szovjet kormány június 27. napjának folyamán kéri a román kormány választát. 3. Attól az óhajtól vezérelve, hogy a Szovjet Unióval a békés kapcsolatot fenntartsa, a tanács jóváhagyta a román kormány választát. 4. Attól az óhajtól vezérelve, hogy a Szovjet Unió kormányától, jelölje meg a helyet és időpontot, ahol és amikor a két kormány kiküldöttjei találkozhatnak a szovjet jegyzék megtárgyalása végett. A Szovjet Unió választát várják a román kormány javaslatára. 4. A koronatanács ülésén résztvettek az összes királyi tanácsosok, közöttük Tatarescu miniszterelnök, Urdarianu, a királyi személyek körüli miniszter, a kormány valamennyi tagja, valamint a vezérkar főnöke. (MTL)

Románia valamennyi szovjet követelésről hajlandó tárgyalni

Bukarest, június 27. (Stefani.) A moszkvai kormányknak küldött jegyzék szövegéből kiténik, hogy Románia hajlandó tárgyalni a szovjet kormány valamennyi javaslatáról és fenntartani szándékozik a jószomszédi viszont Szovjetórákor Károly király elnöklésével oroszországgal. A koronatanács 21 óra körül összeült.

Bukarest, június 27. (Stefani.) Közlik, hogy az az északbukovinai terület, amelynek átadását a szovjet kormány követeli, arra a kis övezetre szorítkozik, amelyen főleg fehér-ukránok laknak.

Csáky külügyminiszter megbeszélései

Budapest, június 27. Mint a Magyar TI jelenti, Csáky István gróf külügyminiszter ma délután Teleki Pál gróf miniszterelnök jelenlétében a miniszterelnökségen hosszabb megbeszélést folytatott a budapesti német követettel, majd később a budapesti olasz követtel.

Tüntetések a bukaresti szovjetkövetség előtt

Bukarest, június 27. Most már hivatalos helyen is elismerik, hogy kedden tüntetési kísérletre került sor a bukaresti szovjetkövetség közelében. A tüntetést fiatalok kezelték meg. A különböző hírforrások szerint 100-300 fiatalember vonult fel. Az egyik hír szerint Lavrentjev új szovjetkövetet akarták ünnepelelni, a másik szerint pedig azért tüntettek, hogy részesítsék közkegyelemben a kommunista foglyokat. Ez a második híresztelés nem hangzik valószínűnek, mert a napokban kibocsátott politikai közkegyelem nem tesz különbséget különböző politikai irányzatok hívei között. Illetékes helyen azt állítják, még azt sem sikerült megállapítani, vajjon a fiatal emberek a szovjet mellett, vagy ellene akartak-e tüntetni.

A román belügyminiszter megszüntette a déldobrudzsi telepítéseket

Bukarest, június 27. Politikai szempontból igen érdekes rendeletet bocsátott ki a román belügyminiszter. A rendelet értelmében a déldobrudzsi román telepítéseket megszüntetik. Gallacia megyében jelenleg 640 román család tartózkodik, akiket az ország különböző részéből Dél-Dobrudzsában való letele-

Rövid táviratok

London, június 27. A Reuter Iroda parlamenti szerkesztőjének értesülése szerint Churchill miniszterelnök a háborúval kapcsolatban a jövőhét csütörtöke előtt aligha tesz újabb nyilatkozatot. (MTL)

Washington, június 27. Roosevelt csütörtökön törvényjavaslatot írt alá, mely az európai menekültek támogatására 50 millió dolláros alap létesítéséről rendelkezik. (MTL)

London, június 27. Zogu volt albán király, Geraldin királynő, valamint a király 3 nővére társaságában esztőtökön Londonba érkezett.

Tokió, június 27. Tokióba érkezett hírek szerint Bombay kikötőjének az angol hatóságok részéről történt lezárása az ott kitört zavargásokra vezethető vissza.

Berlin, június 27. (Német TI) A londoni rádió szerint azt állította, hogy Lőb repülő tábornokot egy angol vadász repülőgép golyói találták el halálosan. Hivatalos helyről ezzel kapcsolatban közölték, hogy Lőb tábornok repülőszerekesétlenség áldozata lett.

APOLLO

FILMSZÍNHÁZ

Előadások: 5, 7 és 9 órakor. Telefon: 25-09.

Legújabb Magyar Világhíradó!

Ma pénteken csak két előadást tartunk: fél 8 és fél 10 órakor.

A vadnyugati történetek újszerű filmeseményo;

Floridai kaland

Az amerikai szenátus a beavatkozás ellen

Philadelphában merénylet készült a köztársasági párt vezetősége ellen.

Az Egyesült Államok köztársasági pártjának Philadelphában tanácskozó nagygyűlése egyre nagyobb jelentőségre emelkedik, a választási program tervezete, amelyet az éjszaka hoztak nyilvánosságra, élesen szembefordul Roosevelt tel és kifejezetten ellenzi, hogy „bárkit is egymásután három ízben elnöké lehessen választani”. A program határozottan elutasítja az európai háborúba való beavatkozást, azonban követeli, hogy az USA nemzetvédelmét a „főkéletesség oly fokára” emeljék, amely mindenben biztosítja a Monroe-elv érvényesítését. Hoover kijelentette, hogy nincs szándékában elnökjelöltséget vállalni és így a köztársasági párt elnök-választó konvenciója első helyen Dewey államgyűlést, második helyen pedig valószínűleg Taft szenátort fogja jelölni. Fish republikánus képviselő az újság írókkal közölte, hogy ő is pályázik a jelöltségre.

Nagy feltűnést keltett, hogy Pittman, a szenátus külügyi bizottságának elnöke a sajának adott nyilatkozatában nyilvánvalóan mondta „a végső német győzelem valószínűségét”. — Nem titok — folytatta Pittman, — hogy Nagy-britannia a védelemre egyáltalán nincs felkészülve és hogy minden, amit az Egyesült Államok adhatnak, csupán elhalasztaná az eredményt.

Teljesen nyilvánvaló, hogy a szövetséges kongresszus nem járulna hozzá az Egyesült Államoknak az európai háborúba való beavatkozásához — Tekintve, hogy az elnöknek nincs joga a hadüzenetre mivel az USA részéről kizárólag

a kongresszus határozhat el hadüzenetet, a helyzet tehát úgy alakult, hogy az Egyesült Államoknak Anglia mellett való hadbalépésére most már aligha kerül sor. Ezt bizonyítja különben a nagy befolyású Washington Post mai vezércikke is, amely újból éles támadást intéz Roosevelt ellen, amiért titokban gyorsnászadokat akart átengedni Angliának. — Rooseveltnek — írja az amerikai lap — előbb bizonyosságot kellett volna szereznie arról, vajjon ez a cselekedet nem törvényellenes-e helyett hogy olyan helyzetet teremtett volna, amely Angliában csalódást, a világban pedig bizonytalanságot keltett.

Ford ellen Kanadában már akkora az elkéseregés, hogy az ottawai parlamentben törvényjavaslatot nyújtottak be a Ford-kocsiknak Kanadából való kiltatására. Colwell képviselő javasolta, hogy az állam vegye birtokba Ford összes kanadai gyártelepét.

A „New York Daily News” szerint — jelenti a Reuter-Iroda — Philadelphában nagy összekülvést fedeztek fel, melynek az volt a célja, hogy a köztársasági párt vezetését elpusztítsák. Egy rendőrtisztviselőnek azonban sikerült az összekülvők közé befúródni és tizenkét embert letartóztattak. Ha a hír igaz úgy az összekülvés hátterének kinyomozása után még számos meglepetésre kerülhet sor.

A Fehér Hához közelálló illetékes helyen bejelentették, hogy a Panama-csatorna övezetében elhelyezett aknákat az európai háború befejezéséig nem szedik fel.

DZSUNGELSZERELEM (Dorothy Lamour)

Ma fél 8 és háromnegyed 10 órakor a METEOR mozgóban — Tegnap megváltott jegyek ma érvényesek

Reynaud Amerikába akar utazni

A Német Távirati Irodának a spanyol-francia határra kiküldött különtudósítója úgy tudja, hogy Reynaud volt francia miniszterelnök átutazási látmozást kért a spanyol hatóságoktól. Allitólág Amerikába akar utazni.

Hír szerint Mandel volt francia belügyminiszter egy angol ha-

jóra menekült, amelyet német repülők állítólag megtámadtak. Pertinax és Madame Tabouis újságírók szintén Londonba menekültek.

Reynaud — a Stefani iroda jelentése szerint — kijelentette, hogy nem lép be Gaulle tábornok londoni „mozgalmába”.

Casablancában letartóztatták Daladliert?

Róma, június 27. Tetuanból érkezett jelentés szerint francia Marokkó területén nagyfokú nyugtalanság mutatkozik a lakosság körében a Franciaországból érkező menekült áradat miatt, amelynek következtében már megszigorításokat kellett életbeléptetni az élelmiszerkeresletés terén.

Ugy tudják, hogy Nogues tábornok parancsot adott ki Daladliert letartóztatására, aki Casablancába menekült.

BÜNVÁDI ELJÁRÁS...

Genf, június 27. Mivel több kül-

fldre menekült francia személyiség a francia kormány ellen bujtogatott, a francia kormány elhatározta, hogy az állam biztonsága ellen elkövetett összeesküvés címen bünvádi eljárást indít ellenük.

Bordeaux, június 27. Bizonyos francia személyiségek külföldi tevékenységére való tekintettel, a kormány elhatározta, hogy vizsgálatot indít az állam biztonsága ellen irányuló összeesküvés ügyében. (MTI)

— Genfet minden francia polgári menekült elhagyta és visszatért franciaországi szülőhelyére.

— A szovjet összes iskolában kötelező az orosz nyelv tanítása. A szovjet-orosz központi kormány elrendelte, hogy az orosz autonóm testületek iskoláiban, valamint az állami iskolákban kötelező az orosz nyelv tanítása.

— Székrekedésnél és az ezek kapcsán az agyban, valamint a mellkasi szervekben fellépő vértórdulásoknál egy pohár természetes Ferenc József keserűvizet a bélműködést csakhamar elrendezi, a vérkeringést helyes útra tereli és ezáltal az idegrendszerre igen megnyugtató hatást gyakorol. Kérdezze meg orvosát!

Víg színház

A legizgalmasabb amerikai dzsungel kalandor fim:

Dzsungel banditái

(Jim Tiller kalandjai)

küzdelem az őserdőben

Figyelem! Előadások ma fél 8 és fél 10 órakor kezdődnek!

Hitler holnap Versaillesben beszél?

Több külföldi hírforrás szerint Hitler a közeljövőben meglátogatja Páriszt.

Néhány nappal ezelőtt az olasz sajtóban megjelent hírek szerint a Führer június 28-án — tehát ma — Versaillesba is ellátogat, ahol a történelmi tükörteremből (ahol 1871-ben kikiáltották a német császárságot) talán rádiószózatot is intéz nemzetéhez. Róma, június 27. (TP) Ideérkezett jelentések szerint Hitler Adolf vezér és kancellár péntekre, június 28-ra a

birodalmi gyűlést rendkívüli ülésre hívta össze Versaillesba.

Bár hivatalos helyről ezeket a jelentéseket mindeztideig nem erősítették meg, római politikai körökben igen élénk vita tárgyát képezik ezek a jelentések.

A római német nagykövetséghez e tárgyban intézett kérdés során a nagykövetség kijelentette, hogy mindeztideig a birodalmi gyűlésnek Versaillesba való összehívásáról tudomása hivatalosan nincs.

Német hivatalos jelentés a nagy angliai légitámadásról

Berlin, június 27. A vezéri főparancsnoksága közli:

A fegyverszünet rendelkezései értelmében csapataink előrenyomultak a Bordeauxtól keletre levő Dordogne-szakaszig.

A június 24-ről 25-re virradó éjjel az észak-franciaországi tengerparton könnyű szerrel visszavertük gyengébb ellenséges tengeri haderők felderítés céljából történt előretörését.

Egyik búvárnaszád 35.000 tonna ellenséges hajótér elsüllyesztését jelent.

A június 26-áról 27-ére virradó éjjel német harc repülőgépek újabb bombatámadásokat intéztek Anglia kikötőberendezések, valamint repülőgyárak

ellen. Egy repülőgépünk nem tért vissza.

Angol repülőgépek a múlt éjjel is bombákat dobtak le Nyugat-Németországban, anélkül, hogy katonai kárt okoztak volna. Több polgári személy meghalt, vagy megsérült. Két angol repülőgép légelhárító tüzéréség egy harmadikat vadászrepülőgépek lelőttek.

A Rajnán való átkelés során június 15-én s az erre következő áttörési harcokban, valamint a Vogézek egyik hádjának megrohamozása alkalmával Schüller őrnagy a parancsnoksága alatt álló gyalogezred élén bátor személyes fellépéssel kitüntette magát.

Olasz hadijelentés

Ismételt bombatámadások

Az olasz főhadiszállás XVI. számú jelentése:

Bombavető alakulataink ismételt támadásokat intéztek Málta szigete ellen és a sziget tengeri és légi célpontjait újból erős púszító hatással járó bombázás alá vették. Valamennyi repülőgépünk visszatért támaszpontjára. Észak-Afrikában ismétellen lé-

Málta szigete ellen.

gitámadásokat végeztünk raktárak és gépkocsik ellen. Valamennyi repülőgépünk visszatért.

Tengerészetiünk egységei figyelemreméltó sikerrel tüzeltek Sol-lum angol támaszpontra.

Az ellenségnek Massaua és Assab ellen végrehajtott légitámadásai nem jártak semmi eredmény-nyel. (MTL)

Angol hadijelentés

Kairó, június 27. (Reuter) A brit főhadiszállás jelentése szerint erős kötelékű ellenséges csapatok, harcikosik támogatásával az Abbeszin brit-szomal határnál megtámadták az egyik angol előőrs állomást. A kis létszámú

angol helyőrség egy-két óras harc után erősen visszaverte a támadást. Angol részről veszteség nem volt. A libanoni határról semmi jelenteni való nincs. (MTL)

A francia kormány korlátozó rendeletei

Bordeaux, június 27. A kormány külföldi intézkedéseket tett a főbb élelmi cikkek fogyasztásának korlátozásáról s az áremelkedés megakadályozásáról. A kenyérlisztké bizonyos pótlóanyagokat lehet ezentúl keverni. Azokban az országterületekben, ahol nem áll elegendő tej és tejtermék rendelkezésre, a hatóságok a tej- s tejtermékek fogyasztását csak gyermekeknek és agoknak engedélyezik. Vendéglők és étkezők nem szolgálhatnak fel külön vajot és tejszínt. Ezeket a tejtermékeket csak az ételkészítésénél használhatják fel. Tilos az édes és péksütemények készítése. Az árdrágításra kiszabható büntetést felfelé emelték. Súlyos esetekben a hatóságok bezárhatják az árdrágító üzemet, vagy üzletet.

Az afrikai francia haderő főparancsnoka hűséget fogadott a Petain kormánynak

Nagyes tábornok, az afrikai francia haderő főnöke felszólította a marokkói, algiri és tüniszi francia csapatok főparancsnokait, tegyenek mindenben eleget a Petain kormány parancsának. Francois tábornok — ellentétben az eddigi angol jelentésekkel — mint a

marokkói csapatok főparancsnoka, a rádióban felolvasta Weygand naplparancsát és ő is engedelmségre és a rend fenntartására kérte fel a katonaságot.

Macsek nyilatkozata

Belgrád, június 27. Macsek h. miniszterelnök, a horvát parasztpárt elnöke, a Német T. I. belgrádi munkatársának kijelentette, hogy a jugoszláv nép felújult azon, hogy Németország, Olaszország és Franciaország között az ellenségeskedés megszűnt. Remélni lehet, hogy ez a tartós európai békekorszak kezdete lesz. A jugoszláv belpolitikai eseményekkel apesolatosan Macsek meg jegyezte, hogy ahol egy nép nem élhet saját államában, ott más népekkel kell egyesülni, szövetségi államrendszerben, az egyenlő jog alapján. Jugoszlávia a megoldás útján halad.

Rheumatikus fájdalomknál

idegfájdalmaknál, fefájásnál, izületi és tagfájdalmaknál, valamint meghűléses betegségeknek gyorsan és biztosan hatnak a Togaltabletták. Orvosok ezrei ajánlják a Togal-t, tehát Ön is bizalommal vásárolhatja. Tegyen még ma egy kísérletet. Kérje kifejezetten a kiváló hatású Togal-t. Teljesen ártalmatlan. Minden gyógyszerárban. P 1.60.

LEGUJABB

Málta, június 27. Málta ellen 28 óra alatt esütörtökön volt a 7. légitámadás, Szerdán este az 5. légitámadás során 23 polgári személy meghalt és többen megsérültek. A támadás során 70 bombát dobtak le. (MTL)

Londoni jelentés szerint ott élénken tárgyalják, milyen gazdasági előnyök-höz jutott Franciaországban Németország. Fontos adatokkal nem rendelkeznek, de annyit tudnak, hogy Németország birtokába mindenesetre nagy benzimmennyiség jutott.

Iriun, június 27. (Német TI) A spanyol határra érkező első német katonáknak a nemzetközi hídon a spanyol lakosság viharosan lelkes fogadtatást rendezett. A tömeg minduntalan elvette Németországot és Spanyolországot valamint Hillert és Franco tábornokot.

Bern, június 27. A svájci szövetségi politikai hivatal közli, hogy az angol kormány a június 13-án Rennes és Genf ellen intézett angol légitámadás miatt Londonban tett svájci lépésre adott válaszában az angol kormány hajlandónak nyilatkozott arra, hogy a keletkezett károk jóvátételéről gondoskodik.

Berlin, június 27. (Német TI) A Berlinben folyó német-szovjet orosz határegyezmény tárgyalásokra Alexandrov, a szovjet külügyi népbiztosság nyugati osztályának vezetője és Leontjev ezredes ideérkezett.

Üdvözölve a pályaudvaron megjelent a külügyminiszter képviselője, Saucken követ és Skvarec berlini szovjet orosz nagykövet. (MTL)

Madrid, június 27. (Stefani) A gibraltári hatóságok megfelelő intézkedéseket tettek annak megakadályozására, hogy Gibraltár és a spanyol szárazföld között az eddigi érintkezés fennmaradjon. A benyomás az, hogy az angolok szigorúan elzárják a határt még annak árán is, hogy eddigi Spanyolországból szerzett élelmiszereket nem kapják tovább. Ezen felül az an-



gok fokozzák Gibraltár védelmét is. Berlin, június 27. Az egész német sajtó foglalkozik a Németország és Franciaország között kötött fegyverszüneti egyezmény magyar visszhangjával. A lapok budapesti jelentésekben hangsúlyozzák, hogy a magyar sajtó feltűnésteltető módon közli a fegyverszüneti feltételek szövegrészét és a magyar lapok egybehangzóan hangsúlyozzák, hogy a győzők jogosan és nagylelkűen szabták meg a feltételeket.

Bukarest, június 27. (TP) A légügyi minisztérium rendelkezése szerint Kelet-Romániában megöltötták a Bukarest-Galatz-Zetatea-Alba Bukarest-Bazargie-Balecik, Bukarest-Czernovitz-Jassy-Galatz-Konstanza vonalakon a légitforgalmat.

Madrid, június 27. (Német TI) A windsori hercegnek, aki útban volt Portugália felé esütörtökön kézbesítették az engedélyt spanyolországi tartózkodásának meghosszabbítására. A herceg azonnal visszatért Madridba, ahol több napig marad.

Belgrád, június 27. Péter király nevében a régenstanás a Szent Száva rend I. osztályával tüntette ki Teleki Mihály gróf magyar földmívelésügyi minisztert. A Szent Száva Rend II. osztályát kapta Lukács Béla dr földmívelésügyi államtitkár, a Szent Száva Rend III. osztályát dr Riesó-Uhlarik Béla minisztériumi osztályfőnök kapta.

Fokozott hadianyaggyártás Angliában

London, június 27. (Reuter) Az alsóház titkos ülésén a hadfelszerelés kérdéseit vitatták meg. Herbert Morrison hadfelszerelési miniszter az ülés megkezdése előtt az alábbi nyilatkozatot tette:

A közepes és gyalogsági kocsik készítése az április helyzethez vi-

szonyítva júniusra 115 százalékkal növekedett. Az ágyúk gyártása az egyes ágyúfajták szerint 50—228 százalékkal fokozódott. Kézfegyvert 40—186 százalékkal többet gyártanak. A különféle hadianyagok gyártása 35—420 százalékos növekedést mutat fel. (MTL)

Mit mondott Newyork kormányzója

Newyork, június 27. (Reuter) Le-mann Newyork kormányzója esütörtökön a katonai győrelmes beszédében többek között ezeket mondta:

Nincs többé válaszunk a béke és

háború között, ha Angliát döntő módon támadták meg. Az egyedüli ok, amely miatt a multban biztonságban voltunk az, hogy mindig Anglia hatalmas hajóhada védelme alatt voltunk.

A Monroe-elv Keleten

Róma, június 27. A Giornale d'Italia tokiói jelentése szerint a japán sajtó nyíltan követeli, hogy Kelet-Ázsiában is állítsák fel a Monroe-elvet és azt terjesszék ki Francia-Indokínára és Holland-Keletindia-ra is. Ennek az elvnek értelmében a japánok szerint minden harmadik hatalomnak tilos volna beavatkozni Keletázsia ügyébe. A Domei iroda jelentése szerint a

japán csapatok elérték az Indokína határ közelében levő Luñg-esant és így ellenőrzés alatt tudják tartani Francia-Indokína és Kína közötti forgalmat. Jelentések vannak arról is, hogy az angolok Honkong felé megerősítéseket küldtek és hogy a japánok által megszállt területek felé vezető hidakat felrobbantották.

Szerelmi dráma a moziban

Jászberény, június 27. Molnár Imre a Kultúrmozgó pénztárába rálőtt Bercez Teréz pénztárosnőre, majd felvágta creit. A leányt eszméletlen állapotban szállították kórházba, Molnár azonnal műtétet hajtottak végre. zsebében a rendőrséghez címzett levelet találtak.

Hazánk északkeleti megyéiben élénk, sőt sok helyen viharos erejű volt a szél. A hőmérséklet a Dunántúlon s a közép-ső megyékben 20 fokot is alig érte el. északon azonban még 25 fok.

Jóslás: Még élénk északnyugati, északi szél, a felhőzet felszakadozása, néhány helyen még záporosó, kivált keleten. A hőmérséklet már nem süllyed tovább.

HUNGÁRIA
Filmszínház

Telefon : 24-7L

MA UTOLJÁRA a

„Z S A R N O K”

HARRY BAUR címszereplésével,

Előadások d. u. fél 8 és fél 10 órakor!

VILÁGHIRADÓBAN: A franciaországi háború sorsdöntő órái. A Weygand vonal áttörése. A német csapatok bevonulása Párisba. Történelmi találkozás Münchenben.

Az egész nemzet osztozik a Kormányzó nagy gyászában

Pénteken temetik gróf Károlyi Gyuláné — Horthy Pauletet

Minden jó magyar embert szívenütött az a mély gyász, mely a Kormányzót és családját érte gróf Károlyi Gyuláné, Horthy Paulette halálával. Az a mély együttérzés, mely a magyar népet a legelső magyar emberhez, Magyarország kormányzójához fűzi, megmutatkozik most a gyász napjaiban, mikor Kormányzó Urunk és fenkölt lelkű hitvese elvesztették hön szeretett leányukat.

Debrecenben nemcsak a középületeken, hanem sok magánházon is gyászlobogó leng. Magyar szívek bánata és mély részvéte száll halkan, megilletődött a kormányzói pár felé. A Kormányzó nagy gyászja az egész nemzet gyászja és ebben fájdalmas lélekkel vesz részt a debreceni társadalom is.

Horthy Paulette élete és halála

Nagybányai Horthy Paulette évek óta súlyos betegségben szenvedett, amelyből a legkiválóbb magyar és külföldi orvosok igyekeztek kigyógyítani, de nem használt sem az orvostudomány, sem az az áldozatos szeretet, amellyel egész családjá körülvette. Súlyos szenvedéseiben ez a meleg és megihitt családi kör volt egyetlen vigaszt, amely pillanatnyi szünet nélkül körülvette őt és a szeretet minden gyógyítóerejét latbavetette, hogy elodázza a tragédiát.

Horthy Paulette kormányzó urunknak második gyermeke volt és a 16 éves korában tragikus hirtelenséggel elhunyt Horthy Magdolna után született Pólában.

Már lánykorában az egész magyar társadalom kedvence volt, örökölte édesapjának szépségét, törekvését és gazdag lelki gyöngédségét. 1930-ban lépett második házasságra és férjével, ifj. nagykárolyi gróf Károlyi Gyulával önálló házat vezetett, de továbbra is megmaradt az a bensőséges összeköttetés, amely a Horthy-család minden egyes tagját a szülők példás és rajongó szeretetben élő családi köréhez kötötte. Növelte a meghitt családi érzés bensőséget az a körülmény, hogy férjének hugát, nagykárolyi Károlyi Mária grófnőt feleségül vette testvéröccse, ifj. nagybányai Horthy Miklós és ebből a házasságból született kormányzó urunk első két unokája, Horthy Zsófia és Horthy Nicolette.

Ebben az időben kezdődött az a súlyos és feltartózatlan betegség, amely ellen felvonult a magyar és külföldi orvostudomány, küzdő sorba állt az átható erejű családi szeretet, de sajnos, mindez a segítség kevés volt ahhoz, hogy elhárítsa a tragédiát. A szívós szervezet és az áldozatos családi ápolás elhalasztotta a betegség végső győzelmét néhány évre, de a sok szenvedéstől meggyötört szervezetet végül mégis úrrá lett a halál.

Horthy Paulette lánykorában édesanyja oldalán résztvett mindazokban a társadalmi és szociális munkákban, amelyeket a főméltóság asszony olyan tündöklő áldozatkészséggel vállalt és hajtott végre. Az egész társadalom meghatott figyelemmel és nagybecsüléssel kísérte azt az életet, amely egyformán szeretetteljes és értékes volt a nyilvánosság előtt és még mélyebb, még őszintébb volt akkor, amikor a család viszszavonult Kenderesre és a családi éle tmagányának áldozott.

A fiatal grófné lassanként abbahagyta a munkát és a szórakozást,

holott az előző években résztvett a társadalmi életben, élénk érdeklődéssel fordult a színház, a zene és a művészetek minden eseménye felé. Édesapjától örökölte szenvedélyes sportszeretét és a kenderesi nyarak meghitt magányában együtt teniszezett, lovagolt, vadászott az egész család.

Amikor betegsége súlyosabbra fordult, a nagy lelkek áldozatkészségével hűzódott vissza, nehogy betegsége terhet jelentsen szeretteinek, de a család és a szélesebb körű társadalom odaadó figyelemmel kísérte betegségének állomásait, hitt és remélt abban, hogy a tudomány és gondos ápolás elűzi a betegség rémét.

Az utóbbi hetekben rohamosan közeledett a tragédia kibontakozása. A kormányzói család valóságát őrt állt a grófné betegágya mellett és fájdalmukat keserűségé mélyítette az a tudat, hogy nincs segítség. Szerda este azután elmultak a szenvedésekkel és fájdalommal zsúfolt napok: nagybányai Horthy Paulette szíve feladta a harcot. Örökre lehunyta szemét rózsadombi villájukban.

Az országgyűlés két házának részvéte

A felsőház ülésén báró Perényi Zsigmond alelnök mély megilletődéssel emlékezett meg a kormányzói családot ért nagy gyászról:

— Mélységes megdöbbenéssel s fájdalmas érzéssel értesültünk arról a lesújtó gyászestéről, amely a Kormányzó Ur Öfóméltóságát és családját szeretett leányának, ifj. Károlyi Gyuláné grófnének elvesztésével érte. Ez a lesújtó halálhír mélyen érint mindnyájunkat, akik hálás hódolattal és ragaszkodással viseltünk nemzeti büles vezére és jóságos atyja iránt. Ezért kérjük a Mindenható, hogy a gyász sötét óráiban segítse őt és vigasztalja az egész magyar nép odaadó szeretete.

Az elnök szavait állva hallgatták végig a főrendek.

A képviselőház ülésén Tasnádi Nagy András elnök szólott megindult szavakkal arról a súlyos gyászról, amely Magyarországot Kormányzóját érte. Gróf Károlyi Gyuláné halála gyászborította az egész magyar társadalmat. A képviselőház — mondott az elnök — mélyesen átérzi azt a bánatot, amely az ország kormányzójának családjára borult.

Szavait a Ház tagjai mély megilletődéssel állva hallgatták végig s javaslatára elhatározták, hogy a képviselőház együttérzésének és részvételének kifejezését jegyzőkönyvben örökíti meg, a korpóra koszorút küld s képvisel-teti magát a temetésen. A gyász jeléül a temetés napján nem tartanak ülést.

Teleki miniszterelnök részvétávirata

Teleki Pál miniszterelnök gróf Károlyi Gyuláné elhunytá alkalmából a következő táviratot intézte Magyarországot kormányzójához:

A felettünk örökös és sorsunkat irányító kifürkészhetetlen hatalom akarata előtt megrendülve áll meg a nemzet, amelyet öröm és balsors egyaránt összekovácsolt Főméltóságod magas személyével. A vesztésed, amely Főméltóságodat és a Főméltóságú asszonyt, forrón szeretett leányuknak ifj. Károlyi Gyuláné grófnének olyan fiatalon történt elhunytával sújtotta, a nép millióinak szívében is fájdalmas visszhangot kellett és ezeknek a mil-

liónak a nevében tolmácsolom őszinte együttérzésünket és azt az óhajtásomat, hogy bár enyhítene Főméltóságod és Főméltóságú Asszony gyászát a magyar nép őszinte és mélységes részvéte.

Debrecen közgyűlése részvétáviratot küldött a kormányzó párhoz

A rendkívüli városi közgyűlésen Kőlcsey Sándor dr. polgármester a megnyitás után kegyeletesszavakkal emlékezett meg a Kormányzót és feleségét ért mélységes gyászról, leányuk haláláról. Rámutatott arra, hogy néhány nappal ezelőtt még örömmel ünnepelte az ország népe a kormányzót, akinek mély fájdalmában most osztozik minden magyar. Indítványozta, hogy a közgyűlés együttérzése, részvéte jeléül táviratot küldjön a kormányzó párhoz. A közgyűlés mélységes megilletődéssel hallgatta a polgármester szavait és elhatározták, hogy a közgyűlésről táviratban fejezik ki Debrecen nevében részvétüket.

Országos gyász

A belügyminiszter a nagy nem-

Besszarábia

A Pruth, Dnyeszter, Duna és a Fekete-tenger között terül el. Fővárosa Kisenev. Területe 44.000 négyzetkilométer. Lakosainak száma meghaladja a 3 milliót. A lakosság 30 százaléka román, a többi orosz, bolgár, görög, német, tatár, zsidó. Felszíne mindenütt alacsony halomvidék vagy síkság. Északi része erdős vidék, közepén termékeny szántóföld, ahol főleg kölest, árpát, kukoricát,

zeti együttérzésnek adott kifejezést tegnapi rendeletével, amely az egész ország területére egyenapos gyászt rendelt el. Az országos gyász tegnap este fél 8 órakor kezdődött és huszonnégy órán át, péntek este 8 óráig tart. Ez idő alatt a belügyminiszteri rendelet értelmében a színházak és mozik nem tartanak előadást és tilos a zene úgy a kávéházakban, mint a vendéglőkben. De nem tartanak előadást a többi zenés szórakozóhelyek sem és megváltoztatta műsorát a rádió is.

A temetés

A temetésre vonatkozólag megtörtént minden intézkedés és kitűzték a gyászszertartás időpontját is. Eszerint ifj. nagykárolyi gróf Károlyi Gyuláné született nagybányai Horthy Paulette temetése ma, pénteken délelőtt 11 órakor lesz a budai királyi vár előcsarnokából. A temetési szertartást nagy asszisztenciával dr. Harza Lajos pápai kamarás végzi.

A beszentelés után a holttestet vasúton Kenderesre szállítják és ott a családi sírboltban helyezik végső nyugalomra.

Bukovina

A Kárpátok északkeleti lejtőin és a hozzájuk csatlakozó síkságon terül el. Területe 10.000 négyzetkilométer, lakosainak száma nem egészen egy millió, felerésze román, a többi rutén, német, lengyel, csángó (10.000). A nép műveltsége igen alacsony, külterjes mező- és erdőgazdasága van, ipara és kereskedelme csekély. Fővárosa Csernovitz. Magyar, oláh, török, olasz birtok volt. Lengyelország első felosztásakor 1774-ben osztrák uralom alá jutott, 1849-

ben örökös tartomány lett. A világháborúban többször orosz megszállás alá került. Az összeomlás után 1919-ben Romániához csatolták. Bukovina nyugati sarkában csángó magyarok is élnek 3 községben, számuk kb. 30-40 ezer.

— Ideges embereknél és lelkibetegek-nél az igen enyhe hatású, mindig megbízható, természetes Ferenc József keserűvíz regel éghyomorra egy pohárral bevéve, — kiadós béltürelést, jobb gymorementést és elegendő étvágyérzetet hoz létre. Kérdezze meg orvosát!

Keresztes Fischer belügyminiszter a nép és családvédelemről

A képviselőház elfogadta a javaslatot.

A képviselő ház tegnapi ülésének napirendjén a nép- és családvédelemről szóló javaslat szerepelt. Tíz szónok szólalt fel, közöttük Ferenczy Tibor, aki azt hangoztatta; úgy látja, hogy a javaslat a szociális ellentétek kiegyensúlyozására törekszik, ezért elfogadja.

Vitéz Keresztes-Fischer belügyminiszter részletesen válaszolt a vita során elhangzott felszólalásokra. Hangoztatta, hogy nem volt és nem is lesz olyan állampolitikai és gazdasági rendszer mely társadalmi egyenlőséget teremtené. Az igazságos társadalmi együttélésnek alapelvei kb. 2000 esztendő előtt hangoztak el, de azóta nem találtunk hangoztatókat, amelyek az igazságos társadalmi együttélést megállapították volna. A javaslat azt célozza, hogy az egyenlenségek kiegyenlítését segítsük munkálni. Ennek érdekében volt szükség állandó gazdasági bázis megteremtésére és arra hogy a törvényben állami feladatul szögezzük le, hogy az állam kötelessége a társadalmi egyenlenségek kiegyenlítése. A javaslat fontos alapfeladata a népszaporodás előmozdítása. Ez megtörténhetik az erkölcsi nívó emelése útján, de megtörténhetik a sokgyermekes családok anyagi megsegítésével is. Az egyik lelkibetegségnek tartom. A családvédelmet akként képelem el, hogy a soksaládú embernek lehetővé teszsem azt, hogy a világra hozott gyermekeit emberi sorsban felnevelje. Olyan szervezetet kívánok létesíteni, mely független az állami adminisztrációtól s amely

kiegészíti az állami bürokrácia hatóság funkcióját. Rámutatott arra, hogy ez a szervezet nem lesz nagy, de vezetőségében a legképzettebb szociálpolitikusok foglalnak helyet s ők irányítják, vezetik s ellenőrzik az alapműködést. Csak olyan embert szabad egyénileg megsegíteni, akinek munkamorálja helyes. — Számítani kell arra, hogy bizonyos kiséselek lesznek, de megnyugtató tapasztalat azt bizonyítja, minél szegényebb, vagyontalanabb emberről van szó annál jobban lehet tisztességében bízni. A javaslat másik fontos feladata, hogy a magyar állammal a szervezésbe s a társadalomba belevigye, belekényszerítse a szociális szellemet. A javaslat a közösség iránti feltétlen kötelességtudat gondolatát kívánja belevinni a közvéleménybe. Az alap működését türelemmel figyelje az ország, márol-holnapra nem várhatunk tőle csodát. A munka üteme legyen a lehető leggyorsabb, de összhangba kell hozni a reális lehetőségekkel. Rámutatott arra, hogy milyen nagy áldozatokot kellett az államnak hoznia, többek között a hadsereg fejlesztése terén, mégis elő lehet állni ezzel a javaslattal, amely újabb megterhelés.

Hálóját fejezte ki a képviselőházu keresztül az egész nemzetnek, amiért módot adott a javaslat életbevitetésére ami már régi álma volt és nem is merete remélni teljesedését.

A Ház általánosságban megszavazta a törvényjavaslatot. Legközelebbi ülés kedden lesz.

A műszaki tanácsosi állást tanácsnoki állássá szervezik át

Kalenda Lorándnak havi 235 pengő mellékilletményt szavaztak meg

Debrecen város kisgyűlése csütörtökön délelőtt tartott ülését tárgyalta Kalenda Loránd műszaki tanácsos mellékilletményeinek megállapítását és a műszaki tanácsosi állásnak mérnöki képesítésű tanácsnoki állássá való átszervezésének kérdését. Dr Csóka László főjegyző javaslatában indítványozta, hogy fogadják el Kalenda Loránd mellékilletményeinek folyósítását és a műszaki tanácsosi állást szervezzék meg.

Az előadói javaslat szerint meg kell adni mint mellékilletményt havonta 235 pengővel többet Kalenda Lorándnak, mert Pécs városánál is ennyivel több volt a fizetése. Ez a mellékilletmény azonban nem számít be a nyugdíjba. Dr Bösörmeényi Béla igen helyeselte a javaslatot. Rámutatott Kalenda Loránd érdemeire és azokra a teljesítményekre, melyeket Pécs városban végzett el a város rendezése terén. A pécsi lapokból szemelvényeket is olvasott fel Kalenda Loránd ottani tevékenységéről. A kisgyűlés elfogadta az előadói javaslatot.

A délutáni közgyűlésen az előadói javaslat ellen felszólt Seres Sándor bizottsági tag és kijelentette, hogy ő nem veheti tudomásul azt, hogy Kalenda Loránd a pályázatban feltüntetett fizetésen kívül még havonta 235 pengőt kapjon, mert ha ennyivel több összeget tüntettek volna fel a pályázatban is, talál többet és ta-

lán kitűnőbb szakemberek is jelentkeztek volna a debreceni műszaki ügyosztály élére.

— Ha egyedül maradok is — mondotta, — de tiltakozom a javaslat mellett.

Az előadói javaslat mellett szólt dr Budaházy Bruchner Ernő egészségügyi főtanácsos. Hangsúlyozta, hogy Pécs városa igen örövendetes fejlődésnek indult városépítészeti szempontból Kalenda Loránd irányítása mellett és az ő szaktudására van szükség, hogy a városépítészeti kérdések Debrecenben is megoldhatóak legyenek. Dr Kölcsey Sándor polgármester benne megtalálja a kitűnő segítő-társat. Debrecenben van elég tenivaló a városrendezés terén.

Dr Bösörmeényi Béla ugyancsak a javaslat mellett beszélt a kisgyűlésen már ismert indoklással. Dr Balogh Gyula kormányfőtanácsos elmondotta, hogy Pécs városában személyesen látta, hogy milyen szép munkát végzett a műszaki ügyosztály élén ott Kalenda Loránd. Dr Radó Rezső kamarai főtitkár szintén a javaslat mellett beszélt és azt hangsúlyozta, hogy a kitűnő szakember mellett az önálló műszaki ügyosztály igen sokat jelent.

A polgármester szavazást rendelt el. A névszerinti szavazás eredménye: A javaslatot elfogadták 65-en, Seres Sándor a javaslat ellen szavazott.

Szabó István piaci ellenőr véres küzdelme a tettenért zsebmetszővel

Tegnap délelőtt a Rákóczi-piacon izgalmas körülmények között került kézre Csurpák József 36 éves zsebmetsző, aki a Diófa uca 25. szám alatt lakik. Csurpák már többször volt elítélve lopásért. Működése az volt, hogy egy asszonnyal, ki bűntársa volt, meglökte kiszemelt áldozatát és míg az a kölcsönös bocsánatkérésekkel volt elfoglalva Csurpák ügyesen kiemelte áldozata zsebéből, vagy kosarából a pénztárcát. Szabó

István piaciellenőr vette észre Csurpákot és felszólította, hogy kövesse a legközelebbi rendőrhöz. Csurpák rátámadt az ellenőrré és mindenképpen szabadulni igyekezett. Mikor ez nem sikerült zsebkést húzott elő és azzal akarta Szabó Istvánt leszúrni, összehasogatta ingét és felső ruháját, de Szabó segítségére siető piaciárusok segítségével sikerült ártalmatlanná tenni és az őrszemes rendőrnek átadni.

Kétszer kötött házasságot, mindkét asszony elhagyta és most bigámia miatt elítélték

Kétszer házasság miatt került a debreceni törvényszék elé Lesku József, aki tíz esztendővel ezelőtt Szegeden feleségül vette Kiss Sárát. Rövidesen elhagyta az asszonyt és Debrecenben négy évi udvarlás után feleségül vette Varga Rózát. Első feleségétől nem vált el törvényesen, a válópert megindította ugyan, de kétszer is elutasította a törvényszék. Leskuval együtt került a vádlottak padjára Varga Róza is, mert megesküdtött vele bár nem

tudta bizonyosan, hogy elvált-e az első feleségétől. A bíróság Leskut elítélte két hónapi fogházra, Varga Rózát egy hónapi fogházra. Lesku megkezdte büntetését. Varga Róza nem nyugodott meg az ítéletben, arra hivatkozott, hogy ő jóhiszemű volt, bízt a férjében és mikor megtudta, hogy első feleségétől nem vált el, azonnal elhagyta. Így történt, hogy Lesku két asszonynak is hűséget esküdtött és most egy asszonya nincs.

Elindult Zamárdiba az első nyaraló gyermekcsoport

Tegnap délelőtt nagy örömjongás közepette elindult Debrecenből az első üdülő gyermekcsoport a Balaton-zamárdiban levő üdülőtelepre. A gyermekcsoportot dr Tökés László mentőfőorvos vezette. A gyermekek a 12.28 óráig vonattal indultak el, Budapestre pedig a nemzetközi gyorsvonattal mennek tovább és este 10 órakor érkeznek Zamárdiba.

Odalent nagyon szépen kiépített, megannyobbított nyaralótelep fogadja őket. Az államségélyből — melyet erre a célra kaptak — kiszélesítették a nagy verandát és építettek még egy új hálótermet, a telepet általában még modernizálták, úgy hogy a gyermekek nagyszerű ellátására most már minden szükséges eszköz meg van.

Az állomáson a gyermekek szülei jelentek meg búcsúztatásukra. ott

voltak dr Tatay Zoltán elnök feleségével, Hutiray és vitéz Szily főorvosok, dr Erőss Sándor igazgató, a Stefánia Szövetség tisztviselőivel. A csoportban 52 gyermek utazott el, közülük 47 debreceni és 5 budapesti, ami a zamárdi nyaralótelep kitűnő hírnevét igazolja. A gyermekekre Strobach Jolán vezetővédőnél mellett még másik négy védőnő ügyel fel.

Jellemző a nagy érdeklődésre, mely a Stefánia Szövetség baltonzamárdi gyermeküdülőtelepet kíséri, hogy már a második csoport is készen áll és amint 30 nap múlva hazajönnek a meghízott és kipirosodott gyermekek, indul másnap a következő csoport.

Terményeit tűzkár ellen átalánybiztosítás keretében biztosíthatja a legolcsóbban

1940 június 28., péntek 5

MATER DOLOROSA

Horthy Miklósné Főméltóságú Asszonynak

...Fájdalmas anya!... Aldott Mária!
Anyaszív sorsa: szent kálvária...!

Főméltóságú drága Asszonyom!
Ima kél érted, ma sok ajakon...
Hogy elviselni tudjad a csapást
S benne Istennek csak jóságát lásd.
Veled érez most millió anya.
Tudjuk Te vagy a Fájdalom maga.
Jóságos szíved hét tör járta át,
Enyhítse hited panaszos jajját.
Gondolj rá: — s talán — megnyugszik lelked.
Mit szent Anyánknak érezni kellett,
Mikor egyetlen, drága gyermekét
— Jézust — barbárok megfeszítették...

Hét sebtől vérző most szíved Neked...
S párod fájdalmát mégis átveszed...

Minden csapásban velünk van Isten!
Szenvedés nélkül földlét nincsen.
De kérjük Istent: — magyar asszonyok —
Fájdalommentes legyen alkonyod!
Adjon gyógyulást vérző sebedre...
S Te hittel tekints fel a keresztre!
Ne fedd, ne okold a rideg Sorsot...
Hidd el, hogy lányod már nagyon boldog!
S ha nagyon szenvedsz, gondolj csak arra:
Isten kit szeret, meglátogatja!

Debrecen, 1940 június 27.

GAYNÉ EDY.

Dr Márton Bélának tegnap adták át a kormányzói kintüntetést

Dr Márton Béla hosszú esztendőken keresztül szolgált a magyar kereskedelmi oktatást, a Társulati Felsőkereskedelmi Iskolában és a földrajz tudományát, mint egyetemi magán-, majd rendkívüli tanár, a Debreceni Tisza István Tudományegyetemen. Az elmúlt tanév végén szolgálati ideje letelvé, a Fiú Felső Kereskedelmi iskolától nyugalmába vonult és ekkor érdemei jutalmául a kormányzó úr főméltósága elismerésnek tudtul adásával tüntette ki. Tegnap aztán hivatalosan is átadták a legfelsőbb elismerést, a Signum Laudis a Fiú Felső Kereskedelmi iskolában, az aulában, rendkívüli tanári értekezlet keretében, melyet Demény Géza igazgató hívott össze. Megjelent a tanker. kir. főigazgató Kiss József képviselőben Gáspár Gyula tanügyi tanácsos, középiskolai előadó, ott volt vitéz dr Dávid Géza az iskolafenntartó társulat nevében és Demény Géza igazgató vezetésével a teljes fiú iskolai tanári kar. Elsőnek Gáspár Gyula tanügyi taná-

csos üdvözölte dr Márton Bélát a távollévő főigazgató nevében és meleghangú köszöntőben méltatta ennek a nagy elismerésnek munkával érdemelt jelentőségét és átnyújtotta a kormányzói kintüntetést.

Demény Géza igazgató az iskola nevében köszöntötte a volt tanártársat, a jó kollégát és a kiváló nevelőt, aki ennek az iskolának életében munkájával, tudományos életével s az ifjúságot szerető gondosságával fogalom volt.

Az iskolafenntartó társulat nevében vitéz dr Dávid Géza köszöntötte Márton Bélát és tolmácsolta a felügyelőbizottság és a Kereskedő Társulat elnökségének jókívánásait a nagy kintüntetés alkalmával.

Dr Márton Béla meghatottan mondott köszönetet a nagy és érdemen felülnekedt vallott kintüntetésért, melyet legfelsőbb helyről kapott s megköszönte úgy a főigazgató képviselőjének, mint az iskola fenntartónak és volt iskolája igazgatójának és tanári karának, hogy életének ebben a szép percében az ő örömet fokozták és értékesebbé tették.

Osánky Dénes főigazgató Debrecenben

Dr Csánky Dénes az O. M. Szépművészeti Múzeum főigazgatója a Déri Múzeum által letétképeinek revideálására Debrecenbe érkezett. Nagy elismeréssel nyilatkozott a Déri Múzeum képtáráról és kijelentette, hogy egyik első feladatának tekinti a múzeum állami letétképeinek mielőbbi felrészítését. Ugyanakkor tudomására hozta a múzeum igazgatóságának, hogy közbenjárására öv. Balló Edéné úrnő néhai kiváló művész férje értékes hagyatékából a közel jövőben

egy kis kollekciót fog a múzeumnak ajándékozni. Ugyanebből az alkalomból, a főigazgató látogatása kapcsán veszi át a Szépművészeti Múzeum a múzeumban őrzött Lőfkovits hagyatékot, mely törvény szerint Déri Emilné szül. Lőfkovits Józsa úrnő tulajdonába került. Az örökös nő a gyűjtemény átvétele után fog dönteni afelől, hogy e műtárgyakból mit és milyen formában juttasson el az állami közgyűjteményeknek. Csánky főigazgató pénteken reggel Sőregi János múzeumigazgató társaságában a Hortobágyra utazik.

A Ludovika Akadémiai alapítványi hely betöltése

A tegnapi városi közgyűlésen dr Orosz Árpád tb. tanácsnok ismertette az előterjesztést, mely Debrecen város közönsége által a Ludovika Akadémián létesített egy alapítványi hely betöltésével kapcsolatos. Az alapítványi helyre a szabályszerű követelményeknek megfelelően két pályázat érkezett be. Nádasy József és Kiss Lajosé. A személyi adatok ismertetésénél közölte az előadó, hogy Nádasy József a debreceni Fazekas Mihály reálgimnáziumban érettségizett jeles eredménnyel. Református vallású, apja zeneiskolai óraadó tanár, anyja a Dóczy intézet tanárnője. Vagyon-talan.

Kiss Lajos édesapja városi állatorvos volt. Római kat. vallású, nem vagyontalan, a piarista gimnáziumban jelesen érettségizett.

A közgyűlésen a polgármester elrendelte a titkos szavazást azzal, hogy egyenlő rangsorral jelölje a két pályázót és azt jelölje első helyen, aki a legtöbb szavazatot kapja.

A szavazás eredménye, leadtak összesen 89 szavazatot, érvénytelen 4. Nádasy József kapott 50-et, Kiss Lajos 35-öt. Az alapítványi helyre így elsőnek Nádasy Józsefet jelölte a közgyűlés, második helyen Kiss Lajost.

Szliuka szíkvízgyár
új telefonszáma: 32-11.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
 Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám,
 Telefon nappal: 27-99. (3 mellékállomás),
 éjjel 27-99. — Előfizetési árak havonta
 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
 félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
 Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyaszerárak éjjeli szolgálata június 22. reggel 8-tól, jún. 29. reggel 8-ig:
 „Mégváltó”, Piac ucca 18., telefon: 14.69. — „Muraközy”, Piac ucca 72., telefon: 15-30. — „Bocskay” Cegléd ucca 22. telefon: 29-14. — „Csokonay” Mester ucca 43., telefon: 10-15. — „Árpád fejedelem” Csapókert Jánosy ucca 44. szám.

Roncsik Nóra és Tánzos Miklós tűzérőhadnagy esküvője

Tegnap délből békebeli időkre emlékeztető szép esküvő volt Debrecenben. Félégy óraker már alig volt üres pad a Szentannauccei katolikus templomban. Mire felzúgott Csornus Gáspár tanár kezénymán, a remek nászdinduló, már tele volt a templom. Barátok, ismerősök, rokonok és volt osztálytársak jöttek el és Tánzos Miklós főhadnagy oajtársai egész csoporttal képviselték a tűzértisztítást. A megújított, szép ségben gazdag templomban áhítatos üsenedben csak a nászdinduló zengett, amikor a meggyújtott gyertyák fényében ragyogó oltár előtt felvonult az egyetlen pálcás kisvőfély, hogy utána pompás sorban vonuljon fel a násznép...

A méntelep remek fekete ötöse röpi-lette és húsz hintó még ezenkívül a násznépet a templom elé. Valóságos hintótábor volt a Szent Anna ucca, ahol Jakabonyi József tűzoltótiszt rendezte a felvonulást. Általában nagyszerűen kihangsúlyozták a tűzoltók nagy s kedves ünnepét, mert a kocnikon is díszbe öltözött tűzoltók ültek és az oltár előtt is hat díszruhás tűzoltó állott őrséget...

A nászdinduló édesen hullámozó muzsikájára vonult a násznép a templomba. A menetet négy pár nyitotta meg, rózsaszín ruhás gyönyörű koszorúslányok, stíllás tűzértisztítók: Roncsik Márta Karkiss Jánossal, Roncsik Klára Hutyay Lajossal, Harsányi Éva dr Kiss Géza r. fogalmazóval, Tóth Sára Zólyomi Lászlóval. Násznagyok voltak: vitéz dr Tóth Gyula rendőrtanácsos, Perényi László ny. ganzyári fotisztviselő. Az ismerősök, rokonok sorában ott láttuk: Szentirmay Tamás tűzérőszázadost, dr Harsányi Imrét és nejét, Uray Sándor ököhelytestet és nejét, vitéz dr Tóth Gyulánét, Roncsik Tibor r. kapitányt és nejét, Török Tibor képzőigazgatót, S Biró Gézát és nejét, Králik Erzsébetet és Katalint, Rother Antalét, Rother Antalé, Milotay Katalint, Roncsik Katalint, Saxer Alizt, Harsányi Jánost, Kapros Lászlót, Tóth Péterét, végül a sor végén vitéz dr borosjenői Roncsik Jenő boldog apa vezette karján hófehér ruhás, gyönyörű menyasszony leányát. Roncsik Jenő az új tűzoltói parancsnoki gálaruhájában, mellén a kitüntetések sorával lépdelt és komoly apa arca mellett csupa tavasz volt a boldog menyasszony mosolya...

Az oltár előtt a szentélyben felsorakozott násznép koszorújában ott állott az ifjú pár, dr Lindenberger János apos toli kormányzó maga végezte az esketés szép szertartását. Míg kötesőnösen elhangzott az igen, a holtodiglan—holtomiglan, Pécsváradi Ferenc igazgató hegedűművész szívet andalító, lelket boldogító hegedűszólójával tette emlékezetesen feledhetlenné az esküvőt.

Esküvő után a boldog vőlegény karján jött végig a templomban a menyasszony, a boldog szülők és ismerősök sora között és a pompás szentfeketé ötos fogat előtt elindult a kis botos vőfély hintója, hogy az Arany Bikában rendezett lakodalmi lakomán vegyenek részt.

Ahol elhaladt a pompás ötös a szép menyasszonnyal, a boldog új párral és a hosszú hintósorral, mindenütt megállottak az emberek és a régi, régi szép, békebeli Magyarország esküvőire gondoltak szívükben nyíló új reménnyel, hogy hátha egyszer ismét újra, meg újra egyre több és több ilyen lelket derítően szép esküvők sorát hozza reánk Isten áldása, Tánzos Miklós tűzérőhadnagy és Roncsik Nóra szép esküvője után.



Roncsik Nóra és Tánzos Miklós esküvői ebédje vitéz Fejér István Arany Bika éttermében.

— A volt lengyel miniszterelnök eltűnt Romániából. Skladokovszki volt lengyel miniszterelnök, aki internálás alatt volt Romániában, engedélyt kapott arra, hogy Bukarestbe távozzék és mint a román hatóságok megállapították, út közben eltűnt a volt miniszterelnök.

— A mesterucai egyházzrés tanácsa pénteken, 28-án este 6 óraker az egyház kis tanácstermében ülést tart. Tárgyak: Dobay Miklósné és Korom József újonnan behívott tanácsosok felesketése és az orgonaépítés.

— Elhalasztották az Országos Mezőgazdasági Kamara közgyűlését. Ugy volt, hogy június 28-án rendezik meg az Országos Mezőgazdasági Kamara közgyűlését, mint most értesültünk, elhalasztották a közgyűlést és csak július közepén tartják meg.

— Cukor és konzerv szakbizottság alakul. A kormány tekintettel a mai időkre rendeleti úton elrendelte, hogy cukor és konzervipari szakbizottságot kell alapítani. Ez a szakbizottság intézi a cukrász, mézeskalács, kakao, csokoládé, cukorka, likör gyártásával és a konzerv nyersanyag forgalomba hozatalának ügyeit.

— A Tisza István Tudományos Társaság, június hó 28-án pénteken 12 óraker a központi egyetem aulájában tartja évi rendes közgyűlését.

Régi üzemet és üzletemtől kiváltam.
Uj kelmeifestő, vegytisztító, fehérnemű tisztító üzemet és felvételi helyemet
Ferenc József út 5. sz. alatt (keresztüplet)
 (Hatvan ucca és Arany Bika között)
megnyitottam.
 A nagyközönség szíves pártfogását tisztelettel kérem
PALOTAY LAJOS

— Bukarestben meleg van. Bukarestből jelentik, hogy tegnap 31 fokot mértek árnyékban, ami az idei nyár legnagyobb melege volt.

— Vágó Pált ki akarják zárni Mérnökök Nemzeti Szövetségéből. A szövetség elnökségéhez több aláírással beadványt nyújtottak be, melyben kéri, hogy Vágó Pál országgyűlési képviselőt zárják ki a Szövetségéből.

— Kecskemét emlékezése két-száz év előtti nagy csapásra. Kecskeméten felkészülnek arra a nagy ünnepségre, melyet abból az alkalomból rendeznek, hogy 1740-ben, tehát kétszáz évvel ezelőtt csaknem teljesen kipusztította a fekete halál a híros város lakosságát.

— Az utolsó száz év alatt megkészeződött az emberiség. Berlinben működő statisztikai hivatal most tette közzé a világ népes ségéről szóló jelentését, mely szerint a földön 2169 millió ember él, tehát kereken kétszerese annak a számnak, ami ezelőtt száz esztendővel volt.

— Leventék és lövészek! Felhívom Debrecen város összes leventéit és lövészeit, hogy folyó hó 29-én, Péter és Pál nappján délelőtti 9 óraker a nagyerdei Leveles-csárda előtti téren levente és lövész sapkában gyülekezzenek. Az oktatók, illetve körzetparancsnokaik vezetése mellett testületileg részt vesznek a nagyerdei Stadionban rendezendő 22. hv. zászlóalj és a 11. gy. e. zászlóavatási ünnepélyén. Városi katonai parancsnokság.

— Dr Békésy Jenő m. kir. kormányfőtanácsos, debreceni királyi közgyűző, irodáját Szent Anna ucca 7. szám alól, Ferenc József út (Piac ucca) 30. szám alá, a nagytrafik épületébe helyezte át.

— Mozgó fertőtlenítő gépet vásárol a város a hatósági fertőtlenítő intézet részére és a csütörtöki kisgyűlés Schadek János debreceni céget bízta meg a gép elkészítésével. A gép 4950 pengőbe kerül.

— Erdőtűz Finnországban. Helsinki-ből jelentik, hogy Kumó mellett ismeretlen okból kigyulladt egy erdő és rövid időn belül hat-száz hektár lett a lángok marzléka. A tüzet minden erőfeszítés dacára se sikerült eddig eloltani, a kár eddig is több millió finn márka.

— Nagyszabású razzia tartott a rendőrség tegnap hajnalban. A razzia során több előállítás történt erkölcsrendészeti és idegen ellenőrzési szempontból. A detektívek előállítottak 18 férfit és 20 nőt, akik nem tudták magukat igazolni.

— Leesett az eperfáról és koponya-alapi törést szenvedett. Tóth Mária, Mikepérsi út 43. szám alatti lakos tegnap délután leesett az eperfa telejéről és agyrázkódást és koponya-alapi törést szenvedett. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

— Tűz az állami nyomdában. Tegnap a fővárosi állami nyomdában egy filmtékeres meggyulladt és a tüzet sikerült gyorsan elfojtani a gyorsan kivonuló tűzoltóknak.

— A debreceni fű felsőkereskedelmi iskola tanulóit értesítőküket átvehetik a délelőtti órákban az igazgatói irodában.

— Nagytétény mellett a robozó személyvonatból kiesett Kemény Mihály vonatkísérő eddig kideríthetetlen okból, a kerekek egyik karját levágták és súlyos belső sérüléseket is szenvedett. Haldokolva szállították a Szent János kórházba.

MEGJELENT
 Debrecen 1940 évi oimára
 a Debreceni Kereskedő Társulat
 kiadásában, 610 oldal terjedelemben, pontos, gondos összeállításban. Tartalmazza Debrecen összes hivatalait, intézményeit, egyesületeit, kereskedelmét, iparát és az összes háztulajdonosokat
Minden könyvkereskedésben kapható.

Kecskébéka, vizibolha és nadálytenyésztésre birtokot béreltek a várostól

A csütörtöki városi kisgyűlésen döntöttek több városi birtok bérbeadásáról. Az egyik bérlő, Molnár János bejelentette, hogy a Lovászfy féle városi földön **kecskebéka, vizibolha és nadály** tenyésztésére akar berendezkedni és azért akarja kibérelni a vizes, tavas területet. A kisgyűlés kiadta a kért területet Molnár Jánosnak, aki bizonyára jó bérlője lesz a városnak. Van víz és lesz víz bőségesen a kibérelt területen, tehát a kecskebékák, vizibolhák és nadályok tenyésztésének nem lesz akadálya. A nagy kecskebékák már a multban is nagyobb kivitele volt Debrecennek, a nadályokat is keresik vérszívásra, a kecskebékákat klinikák, kórházak kísérleti célra. **A vizibolhákat aranyhalak etetésénél használják fel.** Régebben vad-vizes réteken, vizes árkok mentén gyűjtötték a nadályokat, békákat, vizibolhákat és első eset, hogy bérelt területen, tenyésztet rendeznek be.

— Vattay Margit tánciskolájában. 29-én kilenc óraker nyári nyitó össztánc, Kossuth ucca 11.

— Olaszországban elsejétől nincs kávé. Most jelent meg egy olasz rendelet, mely szerint elsejétől Olaszország egész területén megszüntetik a kávé árusítását, mert a fegyveres erők és a kórházak számára tartják fenn a meglévő anyagot.

— A gyámpénztár tartalékalapjából a városi árvaszék részére 4000 pengőt elszámolás köteles átalány címén átadnak a kisgyűlés határozata értelmében.

— Szeged környékét ismét elöntötte a víz. A nagy és gyakori esőzések miatt Szeged környékén egyre több és több terület kerül víz alá és a környéken több község is víz alá került, úgy a törvényhatósági gyűlésen tárgyalnak Szeged városában a megsegítés módozatairól és a vízmentésről.

— Felkérjük a szobafestő-szakosztály tagjait, hogy pénteken este 6 óraker az Ipartestület tanácstermében tartandó szakosztályi ülésen, ahol Kulinyi budapesti titkár jelenlétében a kongresszussal kapcsolatos igen fontos tárgysorozati pontokat tárgyalják meg, teljes számban megjelenni szíveskedjenek. Elnökség.

— Rablás történt Berettyóújfalu határában. Diósi Edét megátmadták az úton, földreperterték és elrabolták óráját, pénzét. A gyanus szerint a támadók: Nagy Sándor és Mészáros Lajos voltak. A nyomozás folyik tovább a rablás ügyében.

— Meghalt a debreceni klinikán Cseh Ferenc 53 éves tornaszentmártoni munkás, akit életveszélyes sebével hoztak le ápolásra. Megállapították, hogy Cseh Ferencnek a hasát egy teherautó becsapódó ajtaja úgy megütötte, hogy belrepedést kapott és belső vérzést szenvedett.

Közérdekű levél

MÉG MINDIG ROMÁN SZINEK

Igen tisztelt Főszerkesztő úr!
Nagy megnyugvással olvastam b. lapjában, hogy egy erdélyi magyar asszony kifogásolta a főtéren, Ferenc József úton lévő cipő üzletekben itt, ott látható piros-sárga-kék román színekkel „dicsekvő“ cipőket. Sajnos, azóta is látom, hogy ezek a cipők se a lábakra, se az üzletek kirakatából nem tűntek el. És ilyenkor eszembe jut, hogy pl. mit szólnának ma a románok ahhoz, ha ott a magyar asszonyok piros-fehér-zöld színekkel járnának, kelnének? Nem nehéz kitálatni. Hát az itteni magyar asszonyok, leányok nem gondolnak arra, hogy éppen ezeket a színeket hordozni, ha mindjárt cipőjükön is, nem mondhatók hazafias cselekedetek? ...

Özv. V. J.

— A város a világitási vállalat részére egy ellenőrző Primár mérő berendezést vásárol és a kisgyűlés határozata értelmében Engel Károly cég szállítja a berendezést.

— A debreceni reálgimnáziumban 1920. évben végzett növendékek 29-én tartják húszéves találkozójukat. A volt reálgimnáziumi tanulók 29-én reggel 9 órakor gyűlnek össze az intézetben. — Majd Kalmár József volt tanár és Szekeres Kálmán volt osztályfőnökük sirját koszorúzzák meg. Félegy órakor ebéd lesz a Páll-sörözőben. A találkozóval kapcsolatban dr. Dusan ügyvéd (telefon: 32-12) nyújt felvilágosítást.

— Az egyetemi jogi fakultásnak megnyitását kéri a nőhallgatók részére. Az Egyetem Végzet Nők Egyesülete és a Magyar Női Szemle Baráti Köre szerdán este vitaestet rendezett, amelyen résztvettek az összes női szervezetek kiküldöttjei. A vita végén határozati javaslatot fogadtak el, amely szerint felterjesztéssel fordulnak az országgyűlés két házához, a miniszterelnökhöz és a kultuszminiszterhez, amelyben kéri, hogy a magyarországi egyetemek jogi fakultásait is nyissák meg a nőhallgatók előtt.

— Láncot kötött a nyakára és úgy akasztotta fel magát Hajdúszoboszlón szerelmi bánatában Móré Ferenc 19 éves legény. A debreceni ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— Véletlenül agyonlőtte egy hét éves kislány édesapja legjobb barátját. Még májusban történt, hogy Bebők János nyíresaholyi mezőőr hét éves fiával kiment a falu határába, ahol legjobb barátját, Bertók Józsefet szántás közben találta. Bertók József megkérte a mezőőrt, hogy forduljon egyet a szántással. A mezőőr letette tarisznyját és hozzálátott a munkához. Közben a mezőőr tarisznyjából Bertók kivette barátja szolgálati fegyverét. Amikor Bebők visszaérkezett, Bertók József megkérte barátját, hogy mutassa meg neki a revolver kezelését. A mezőőr erre kivette a revolverből a tölténytárat és odaadta a fiának a fegyvert, vigye oda a távolabb álló Bertókhoz. A kislány közben ráfogta a fegyvert a barátjára, abban a tudatban, hogy nincs benne golyó, meghúzta a ravaszt. Egy golyó azonban még a csőben volt s a golyó mellbetalálta Bertókot, aki azonnal meghalt. A mezőőr gondatlanságból okozott emberölés címén most került a törvényszék elé, ahol jogerősen héthónapi fegyházbüntetésre ítélték.

— Erősen ellanyhult az aranyplac. A Budapesti Nemesfém és Drágaköves csarnok forgalma az elmúlt héten lanyha volt. A drágaköves kereseti viszonyaiban mutatkozott némi változás. Az aranyárak piacán a kereslet erősen csökkent. Ezüstkinálát nem lévén, az üzletben kötések nem jöttek létre. A Csarnok tőzsdei forgalomban hivatalosan a következő árfolyamokat jegyezte: 14 karátos törtarany visszacselt 6.40—6.70, a platina ára változatlan, az ezüst 140—150 kilogrammért, a törtezüst 108—111, a többi áruban árváltozás nem történt.

A pénzügyminiszter: El kell kerülnünk az inflációt

A felsőház elfogadta az adójavaslatot.

A felsőház tegnap az adójavaslatot tárgyalta. Jókay István Miklós egyes kárbebecslési módokat kifogásolta. Mészáros István mentesíteni kívánta az aggregény alól azokat a háborús rokkantakat, kik rokkantságuk miatt nem házasodhattak meg.

Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter hangoztatta, hogy a javaslat nagy lépés az igazságos, arányos és méltányos adózás terén. Részletesen nyilatkozott a pótdadó kérdéséről. Országos közigazgatási pótdadó bevezetésével lehetne a mostani aránytalanságokat eliminálni. Az egyházi adózás terén is rendezés kívánatos.

— Egész rendkívüli helyzetet élünk — folytatta — tehát rendkívüli erőfeszítéseket kell kéri. Abba a hibába, amelyet a világháború alatt elkövetünk, hogy tudniillik az összes költségnek csak 5 százalékát fedeztük adókból, a többi 95 százalékot inflációs

eszközökkel, nem eshetünk bele. Idejében kell tehát a súlyos adóztatást bevezetni, de csak azért, hogy elkerüljük a még súlyosabb és igazságtalanabb adózást, az inflációt. Adórendszerünk átépítésére csak fokozatosan szabad rátérni.

A mai gazdasági viszonyokat nem lehet kialakult viszonyoknak nevezni. Ezeknek alapulvételével tehát nem lehet felépíteni egy általános új adórendszert. Lépésről-lépésre kell haladni. Az egész világon mindenütt jelentős adóemelések történtek. Magyarország sem lehet kivétel. Megnövekedtek kiadásaink, bevételeinket is növelni kell. Az adóemelés nem népszerű, de a pénzügyminiszternek nem a népszerűséget, hanem a közérdekét kell néznie.

A felsőház elfogadta az egyenesadókról szóló törvényjavaslatot.

Lezárult a társadalmi gyűjtés az árvízkarosultaknak

Bonczos államtitkár rádióbeszéde.

Vitéz Bonczos Miklós belügyi államtitkár a rádióban beszámolt az árvízvédelem gyűjtéséről és a gyűjtés munkájáról. Rádióbeszédében az árvízvédelmi kormánybiztos többek között ezeket mondotta:

— Megállapítottuk, hogy az összemolt házak, épületek családi otthonok újjáépítése 7—8 millió pengő erejéig fogja igénybe venni a nemzet regeneráló képességét. Az első pillanatban érkezett segítség, a pénzügyminiszter úr által rendelkezésre bocsátott 3 millió pengő hozzájárulás volt. Ezzel lehetővé vált a védekezés lebonyolítása. A mai napig

készpénzben befolyt 4.608.257.16 pengő. Ezenkívül a felajánlott, de még be nem folyt készpénzösszegek, valamint a természetben felajánlott és leszállított építési anyagok értéke a mai napig 414 ezer pengőt tesz ki úgyhogy az országos gyűjtés összesített eredménye a mai napon 5.016.257.16 pengőt mutat fel. Elértük tehát azt az eredményt, hogy építkezésekre nem 7 milliót, de 7.5 millió pengőt tudunk fordítani. A társadalmi gyűjtés lezárult. A nemzet azt, amit az 1940-es árvízkarosultjai kértek tőle, megadta.

„Nagyon szépen köszönöm, hogy nem akasztanak fel“

Kegyelmet kapott a halálraítélt örkényi gyilkos.

Két évvel ezelőtt Örkény községben borzalmas kegyetlenséggel végrehajtott gyilkosságot felekeztek fel. Az áldozat Muhari János örkényi gazdag földbérő volt, akit felesége született Tóth Magdolna felbujtására Murarik István uradalmi alkalmazott vadászpuskával agyonlőtt.

Az áldozat felesége férje holtteste mellé revolvert tett, hogy öngyilkosság látszatát keltesse. Muharit nagy pompával el is temették, de egy névtelen feljelentés alapján kiderült a bűncselekmény. Exhumálták a holttestet és napfényre került a gyilkosság minden részlete. A halottasházban drámai tetemrehívás folyt le az áldozat özvegye és a gyilkos uradalmi alkalmazott részvételével, kik ekkor hangosan zokogva, jajveszékelve térdre roskadtak és bevallották bűnüket.

A pestvidéki törvényszék Szilágyi Sándor tanácsa Muhari Jánosné és Murarik Istvánra halálra ítélte. Az asszony állandóan tagadta bűnösségét. Murarik azonban szemébe mondta, hogy tájékozott és pénzt ígért neki jutalmul azért, hogy a férfit eltegye láb alól. A tábla Murarik büntetését helybenhagyta, Muhariinéet azonban életfogytiglani fegyházra változtatta át. Ezt az ítéletet a kúria jogerőre emelte.

Murarik István védője kegyelmi kérvényt nyújtott be a kormányzó kabinet iradához. A döntés szerdán érkezett meg a pestvidéki törvényszékhez, hol tegnapi tüzte ki a kúria ítéletének és a kegyelmi kérvény sorsának kihirdetését. A teljesen görnyedt és magábarokkad Murarik István szuronyos fogház-őr vezette elő, úgyszintén a talpig fekete öltözött Muhari Jánosné is.

— Közlöm magával, hogy a kúria elutasította semmiféle panaszát és jogerőre emelte a halálos büntetését, de a Kormányzó Úr kegyelmet gyakorolt és a maga halálbüntetését életfogytiglani fegyházra engedte átváltoztatni. — Muhariiné, — fordult ezután az asszonyhoz, — a maga büntetése, az életfogytiglani fegyház, szintén jogerős.

Az asszony sikoltozni kezdett. — Nagyon szépen köszönöm, hogy nem akasztanak fel — hálálkodott sírva a gyilkos.

Ezután a szuronyos fogházőrök lekiáltották Murarik Istvánt és a még a folyosón is hangosan sikoltozó Muhari Jánosné cellájukba és az ügyészség intézkedett, hogy a gyilkost a váci fegyházba, felbujtóját pedig a márianosztrai női fegyházba szállítsák át.

— A Stefani iroda bukaresti jelentése szerint az ottani szovjet követet zsidóküldöttég kereste fel és Szovjetországtól a zsidóság védelmét kérte, tekintetel arra, hogy a legutóbbi törvények kizárják a zsidókat a politikai életből.

— A katonának jelentkezők hetven százaléka alkalmatlan Amerikában. Philadelphi jelentés szerint az amerikai hadsereg kibővítése érdekében végrehajtott legutóbbi toborzás során a jelentkező ifjak hetven százaléka alkalmatlannak bizonyult. Rossz fogak, s gyenge szemek, ludtalp, hátgerincferdülés s sok más egyéb fogyatékoság szerepel a visszautasítottak jegyzékén.

— Ford helyett Packard szállít motorokat Angliának. Miután Ford elutasította, hogy angol számlára fegyverkezési megbízásokat teljesítsen, a nemrég alakult nemzetvédelmi bizottság tárgyalásokba bocsátkozott a Packard céggel 9000 motor szállítására. Ebből hatezer motort Angliának szánják.

— Halálos szerencsétlenség egy építkezésnél. Halálos szerencsétlenség történt Ujlakon. A dunaparti fronton bérházépítkezések folynak. Az egyik háromemeletes bérház építkezésénél Fazekas János 41 éves kőművesnek a fejére zuhant egy másfél méteres építőbalk és a szerencsétlen embert halálra sújtotta.

SPORT

Vasárnap lesz Kelet, Dél Észak atletikai mérkőzés. Összeállítás Kovács György tanár vezette. A 100 m-es síkfutás Korompai, Gábor, magasugrás: Tóth, Futó, 1500 m-es: Barta, Megyeri távolugrás: Futó, Sergyi, 110 m-es gátfutás: Kovács, Szavodi, gerely: Pákai, Kimál, rúd: Asztalos, Bodnár, súly: Kiss, 400 m: Tóth, Nagy, 500 m: Kövesdi, Lecke, diszkosz: dr. Illés, Szilágyi, 800 m: Kovács, 4x100 m: Sergyi, Tóth, Gábor, Korompai.

1940 június 28., péntek 7

Gyászrovat

Csendes József életének 26. évében elhunyt. Temetése szombaton délelőtt lesz a Köztemető ravatalozójából. Fehértől temetkezést vállalat rendezésében, Dégenfeld-tér 4. szám.

Tizenkét évet ült már a fegyházban lopások miatt

Csütörtökön tárgyalta a debreceni törvényszék ifj. Földesi Imre kabai napszámos bűnügyét, aki több lopást, betörést követelt el Kabán, főleg élelmiszereket lopott. A vádlott sírva mondta el, hogy nem akart ő megmaradni a bűn útján, de nem tudott a tisztességes életbe visszatérni, mert elvonták tőle a munkát, ha meg tudták, hogy már büntetve volt. Öreg apját, beteg gyermekét kellett eltartania, de még a bérletből is kitették, mikor a csendőrök megmondották a földtulajdonosnak, hogy már fegyházban volt. Így kényszerült mindég a más tulajdonához nyulni végső nyomorában és így ült már 12 évet fegyházban. Megmutatta a bíróságnak a síró rab a mellét is, hogy lássák, milyen súlyos csontszű bántja. A bíróság elé került házastársa is több társával országos ügy miatt. Dr. Lévy Zoltán védő beszéde után a bíróság egyévi és háromhónapi fegyházra ítélte el ifj. Földesi Imrét, házastársát 30 pengő pénzbüntetésre. Volt még több orgazdasággal vádolt is, akiket dr. Fényes Jenő védett — felmentette őket a bíróság.

— Olaszországban a háborús állapot ellenére is sikerült teljesen bizottsági az aratási munkálatok zavartalanosságát. Az aratást így összesen egymillió földműves végzi.

— A törvényszék letartóztatta a honvédségi lőtakarók drágításával vádolt szállítót. A budapesti törvényszék tegnap folytatta Silberpfennig Judel árdrágítási bűnügyének tárgyalását. — A vádirat szerint Silberpfennig lőtakarót és „tigris-takarót“ szállított még 1938-ban a honvédség részére és az árúrt meg nem engedett magas árat számított. A korábbi tárgyaláson Silberpfennig, akit német tolmács útján hallgattak ki, tagadta bűnösségét és azzal védekezett, hogy a megrendelő hatóságok szállítások előtt csak tájékoztató árat közöltek. A folytatódó tárgyaláson Silberpfennig fenntartotta vallomását, majd a szállítás és ármegállapítás körülményeiről vallott. Kijelentette, hogy ő végezte a kalkulációt a takarókra vonatkozóan, fivere Silberpfennig József az ármegállapításban nem vett részt, miután ő csak az anyagbeszerzést intézte. Több tanút hallgatott ki a bíróság, majd a vádat képviselő Kotsis Miklós, ügyészségi alelnök indítványozta, hogy az iratokat más ügyekkel való egyesítés céljából küldje vissza a törvényszék az ügyészségre. A bíróság az indítványnak helyt adott, egyben elrendelte Silberpfennig Judel letartóztatását.

Közgazdaság

TERMÉNYTŐZSDE

Búza tiszavidéki, felsőtszai, dunatiszaki, fejérmegyei, dunántúli, kiskisalföldi 77 kg-os 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25, rozs pestvidéki 16.60—16.85, rozs más 16.80—17.05, sörárpa kiváló 22.60—22.85, prima 21.60—21.85, sörárpa 20.60—20.85, takarmányárpa I-a 65—66 kg 18.60—18.85, középminőségű 18.10—18.35, tengeri 26.40—26.60, búzakorpa 14.90—15.10, 8-as liszt 17.05—17.85 P.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A tegnapi napon tartott ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak összesen 3454 darab sertést. A vásári állományból angol hússertésfelhajtás 912 darab volt. Az irányszat nagyon lanyha. Árak: uradalmi zsirsertés páronként 340 kilón felül 138—139 fillér, szedett sertés I. 131—135 fillér, III. 104—116 fillér, sonkasertés I. 122—126 fillér, exportzsír márkázott 190 fillér kilonként.

LOVÁSÁR

A m. kir. honvéd központi lovasárlo-bizottság, folyó évi július hó másodikán 8 órai kezdettel a hortobágyi csárdánál lovasárt tart. A bizottság hátsónál alkalmas 4—5 éves lovság vásárol és lovanként 600—700 pengőt fizet.

SPORT

Felosztás előtt a Bocskai

Már a miniszter foglalkozik a Bocskai felosztásának ügyével.
A DIMÁVAG-ot osztják be az NB-be a Bocskai helyére (?)

Szerdán este értesültünk arról, hogy a Bocskai felosztásának ügye már a legfelsőbb fórumok elé került. A Bocskai hatósági biztosa — a debreceni polgármesterrel történt tárgyalás után azzal a jelentéssel fordult az MLSZ-en keresztül az OTT-hez, a Bocskai további működése az adott körülmények között lehetetlen. (A klub Lavi kiadása több, mint 2500 pengő, bevétel viszont csak 1200 pengő körül van

a játékosoknak több mint a fele nem lakik Debrecenben stb.)

Az OTT-től a felirat a kultuszminiszterhez került, aki — értesülésünk szerint — javasolni fogja a belügyminiszternek a klub felosztását. Döntés már a közeli napokban várható.

A Bocskai helyére — illetékes helyről nyert értesülésünk szerint — a DIMÁVAG csapatát fogják beosztani az NB-be.

Elmarad a vasárnapi labdarugó mérkőzés, helyette a debreceni műsort Eszak-Kelet-Dél atletikai viadala szolgálja. A nagy küzdelem során meglehetősen jó eredmények várhatók és így Debrecen kárpótolva lesz az elmaradt labdarugó mérkőzésért.

Miskolcon lesz Péter-Pál napján és vasárnap a vidéki vívóbajnoki verseny. Debrecenből több jó vívó indul erre a versenyre, szép eredmények várhatók.

Megindul a Hajdú-Kupa mérkőzés vasárnap Balmazújvárosban a BSC-Rákóczi játszik. Ezt a mérkőzést Faragó vezeti, míg a hajdúböszörményi ETE-DMTE mérkőzést Körössy vezeti.

Sídlák a DVSC csatára súlyos büntetést kapott, akit Budapesten a VSC elleni mérkőzésen állítottak ki. Augusztus 15-től november 15-ig tiltották el a játéktól. Környel a BVSC játékosak meg augusztus 15-től október 15-ig nem játszhat. Az ítéletet a DVSC megfellebbezte.

Már pénteken felmegy Budapestre a debreceni Vasutas SC ifjúsági, szombaton lesz az első mérkőzés a déli alszövetségi ifjúságival. A mérkőzést Iváncsics-Iványi vezeti. Ha a Vasutas SC győz, úgy vasárnap az FTC-vel játszik.

A DVSC ifjúsági felállítására a következő: Halász, Balogh, Oláh, Matolcsy, Pásti I. Pásti II. Gyulai, Győrös, Szűcs, Tiszta, Béres, Tartalék Faragó.

Megerősödvé áll ki Mátészalkán a DVSC II. csapata. Valószínűleg játszik Gere, aki már felgyógyult, Antal József és esetleg Nagy Sándor is. Az MTK elleni mérkőzést dr. Nagy Zsolt vezeti.

A szombathelyi tenniszversenyen a Tiszántúli válogatott csapata eddig jól szerepel. Alföld ellen 5:0 arányban győzött, itt Mankovich dr nyert Singer ellen. 6:2 6:3 6:3, Csongár, Dóczy ellen 6:2 6:3, Barabás, Pataky ellen 6:3 6:2, Kovács, Dóczy I. ellen 11:9 6:2 arányban, a párost is megnyerte a Mankovich Csongár, a Singer Pataky pár ellen 6:3 6:2 arányban. — Tiszántúli a Közép ellen vezet: 3:1-re, itt meglepetés Mankovich veresége Temesvárytól, kikapott 6:4 1:6 6:4-re. Csongár nyert dr Kiss ellen 6:2 14:12, Barabás Varga ellen 6:4 1:6 6:4, Kovács Sztancsik el-

IRÓGÉP HURAY, iparkamara
kellékek T: 17-93

len 1:6 10:8 6:4 arányban. — Tiszántúli Dél ellen is nyert: 5:1-re, Mankovich Milassin 6:0 6:3, Csongár Gyimothy 6:2 6:0, Barabás Ugródy 3:6 6:3 6:2. Kovács játék nélkül nyert, Mankovich, Csongár győz Milassin Gyimothy ellen 9:7 6:3, míg a Barabás Kovács pár kapott az Ugródy Balázs pártól 4:6 6:0 6:2. Egy vereséget szenvedett a Tiszántúli nyugattól, ahol csak Mankovich győzött Elyssen ellen 6:3 6:1-re, de kikapott Csongár Bujtortól 6:3 6:0, Barabás Péczelytől 6:1 4:6 6:0, Kovács Modentől 7:5 7:5 arányban. A Tiszántúlnak még a Felvidék van hátra és a második, vagy harmadik helyen végezhet. Nyugat nyeri a bajnokságot. Pénteken már az egyéni bajnokság kezdődik és itt a férfiakon kívül Darkó Irénke és Barkász Böske, Ungvár is indul. A DMTE ifjúsági játékosait ma fél 8 órára összehívja az intéző.

APRÓHIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST nyer férfi

Ügyes kifutótű felvétel, fűszer üzlet, Csapó ucca 84. 1691

Fényképszegédet és tanuló felvétel Perczelné, Szent Anna ucca 10. szám alatt. 1685

Borbélysegéd jól borotváló felvétetik, Nyugati ucca 14. 1682

Jgyes kifutótűt, ki biciklizni tud, felvesszek, vitéz Nagy József, Péterfia u. 55. 1679

ALKALMAZÁST nyer nő

Ügyes varrótűt állandó munkára felvessz Fisch női szabó, Piac u. 14. szám. 1693

Perfekt gyors- és gépirónót, csak gyakorlati, keresztyéni felvessz dr Lévy ügyvéd, József kir. herceg ucca 4. szám. 1697

Lapkészítéshez aszszonyokat felvesszek Hír lapiroda, Telcki ucca 94 szám. 1146

Hölgyfodrász kisasszony jó munkás felvétetik, Vár uca 2. 1689

Féheremű varrótűt el-sőrendű munkást azonn-felvesszek, dr Varga, Piac ucca 22. 1678

Jómunkás hölgyfodrász kisasszony, magas fizetéssel felvétetik Poludnyák, Tóth Árpád u. 26. szám. 1673

Tesztüzembe munkás-nőt felvesszek, Schneider Nyil ucca 79. 1694

ALKALMAZÁST keres nő

Ügyes fiatal leány szobaleánynak, vagy mindecsnek menne. Érdek lódni: dr Sarkadi Ferenc József út 7. 1684

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Bejárónó elsejére felvétetik. Jelentkezés Miklós ucca 22. szám, fűszerüzlet. 1143

Erős takarító asszonyt felvesszek azonnalra. — Nyil ucca 79. 1695

Bejárónó felvétetik. — Batthyány ucca 1. szám vendéglő. 1683

Mindenes szakácsnő, tanynára felvétetik, Széchenyi ucca 16. 1680

Mindenes bejárónó felvétetik egész napra, jó bizonyítványokkal. Rothermere ucca 44. 1675

AJÁNLAT

Poloskairtást ciángázal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 839 7. 3.

POLOSKAIRTÁSI VÁLALAT, Varga ucca 10. sz. Szűcsék. 1308 11. 15

Ciánóztasson bizalommal a Csala ciánózó vállalattal, Rákóczi ucca 9. telefon: 14-27. 838 7. 3.

Horgonyl fodrász, Szoboszló út 4. új telefonszáma: 10-75. 570 7. 8.

Aranyat, ezüstöt, brilliánskészlet a legmagasabb napi áron vesszünk. Szekeres és Vági órás-ékszerész, Bádógos ucca 4. sz. építkezés mellett. 898 7. 12.

Zománctűzhelyek szak-szerű javítása. Kiegyett samottbetétes kályhák samottozását új köpeny szereléssel. Levencsik, — Csapó u. 87. 1228 7. 18.

Legelősbában fest és tisztít, férfi és női ruhákat Welsz, Arany János ucca 29. szám. 1010 vv

Ramminger fodrász-mester új telefonszáma: 37-41. sz. Szent Anna ucca 10-12. 1539 7. 25

Paplanokat pehelyből, vattából, gyapjából, ócska paplanokat portalanítva készít Nagy Gyula paplanosmester. Sas ucca 2. 1674 7. 28.

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, brilliánsat, régipénzt, legmagasabb áron vesszék. Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. 987 7. 15.

TELJES ELLÁTÁS

Kellemes lakás, finomkoszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

IRODA

Irodának alkalmas helyiséget, száraz raktárral, belterületen keresek Ajánlatokat „Előnyös” jellegre e lap kiadójába kérek. 1627 vv.

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Eladó AJS gyátmányú, 750-es oldalkocsis motor kerékpár. Cím: a kiadóhivatalban. 1421 vv.

BÚTOR

Hálószobák, ebédlők s kombinált szobák, konyhaberendezések, Salamon bútorgyártásban. Jö-minőség, előnyös árak, Részletre is. Junyadi u. 2. szám. 935 9. 15.

Modern háló, ebédlőszekrény, divány, szelton, fró asztal, gyer iekágy-festmények, hosszú zongora eladó. Kossuth uca 49. szám alatt. 1061 1. 15

Háló, ebédlők, kombinált szekrények, rekamé konyhaberendezések eladók. Bütormagazin Széchenyi u. 6. 1234 7. 5.

Hálószoba, 130 P divány sz. ebédlő, cselló, s festmények, székek olcsón eladók. Kossuth u. 49. sz. 1061 1. 15.

TÜZELŐ ANYAGOK

Szárzafa, ózdi, saltarjani, edényli szén, fűrészpör, olcsón kapható. Fohn fetelep, nagyalomás, telefon: 27-33. sz. leht. 444 7. 5.

Tűzfát, szenet, már most vegyen, hogy jó fűtőanyagja biztosítva legyen. Vágó József tűzfá és szénkereskedőnél, Margitfűrdő mellett. Uj telefonszám: 37-24. 1686 vv.

Tölv tűzfá ölenként kapható a szentgyörgyi erdőkiutermelésben. — Utalvány váltható Békési és Löw cégnél, Homokkert, Bánffy ucca 4 telefon: 19-45. 1671

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Jól bevezetett étkezde, családi okok miatt átadó. Nyugati ucca 24. sz alatt. 1617

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Telep, tágas, fedett raktárral, nagy udvarral, irodának vagy lakásnak alkalmas helyiséggel, a nagyalomásnál azonnalra kiadó. Érték: 1000. Hatvan ucca 53. szám, telefon: 15-12. 83 vv.

KIADÓ LAKÁS egy szobás

Szoba, cserépkályhával konyha, spájzos, fűrdő s üvegezett verandával el sejére kiadó. Csige kert ucca 8. szám. 1688

KIADÓ LAKÁS két szobás

Két szoba, konyha, kamara, előszoba és mellékhelyiségekből álló kertés lakás, július 1-re kiadó. Diófa ucca 17. sz alatt. 1623

Kiadó augusztus 1-ére, kétszobás, összkomfortos úri kertés lakás, köz pontban, csak kereszttyén tisztviselőnek. Érdeklődni délután 2-3-ig Hajnal uccal bérház C. III. 16. Havibér 85 P. 1677

Vasárnapi számunk

Péter Pál ünnepe miatt
holnap szombaton jelenik meg,
így a vasárnapra szánt hirdetésekot
kérjük
ma este fél 10 óráig
lapunk kiadóhivatalában (József királyi
herceg u. 1. sz. Arany Bika épület) feladni.

BÚTOROZOTT SZOBA

Simonyi út 29. alatt manzard búturozott szoba kiadó. 1014 vv.

Uccai búturozott fűrdő-és előszoba, kapualatt, július 1-ére kiadó. Ber-csenyi ucca 40. 1690

Különbejárati csinosan búturozott szoba, fűrdőszoba használatlalt kiadó. Piac ucca 77. szám II. emelet 6. 1148

Különbejárati búturozott szoba 1-2 személy részére kiadó. Bethlen u. 24. szám. 1672

VEGYES

Eladó több teljesen felszerelt üvegház, Szabolcs ucca 19. 1616

Vegetáriánus kosztot, (esetleg Berchert) keresek azonnalra. Címem a kiadóban. 1676

INGÓSÁG ELADÁS ülő garnitúrák

eredeti régiék, alighasznált írógépek, s prizmas látszóvelek, nagyobb méretű perzsaszőnyegek, s Mária Terézia üvegcillárok, igen olcsóért eladók. Ingóságkövetítőben, püspöki palota, telefon: 11-99. vv.

Leánder, rózsaszín, fehér virágú, új ládákban olcsón eladó. Honvedtemető ucca 6. 1181 vv

Ujonnán bevont „Rex” billiárd eladó. Simonffy 4. koma. 1647

Piarista gimnázium I. osztálybeli könyvek eladók. Ugyanott II. osztálybeli könyvek megvételre kerestetik. Tanító ucca 18. 1145

Ócska deszkák, lécek, kemény szarufák, gerendák, oszlopok, paradicsomkarók, fűrészpör, s forgács, diófarönkök eladók. Turul fetelep, Böszörményi út 2. 1670

GAZD. ESZKÖZÖK

Jókarban levő szecska-vágót, 150 kg. mázsát vesszék, Csap ucca 3. sz. Gyöngyösi Zuzsánna. 1687

ELADÓ HÁZ

Eladó teher- és adómentes, kényelmes családi ház 300 négyzetgöl kert tel. Vasvári ucca 20. sz. alatt. 1612

Berettyóújfalusi házamat, mely áll 2 szoba és minden mellékhelyiségből, gyümölcsös és konyhakerttel, eladnám vagy elcs: iném debreceni házzal, leg ráfizetés sel is. Csere tárgya lehet berettyóújfalui vagy derecskei vonalon levő föld is. Cím megtudható a lap kiadóhivatalánál. egész nap. 500 vv

Rákóczi ucca 19. számú nagyterlű kertes, jövedelmező ház osztályozás miatt sűrűgösen eladó. 686 6. 29

Szappanos ucca 12. sz. ház, ötszobás, kétszobás istálló, kocsiszín, kamara, az egész alapinczeve eladó. Érdeklődni lehet: Bethlen u. 30. 1423 6. 29.

Eladó a Komlóssy út 43. sz. 300.30 négyzetgölös, háromszobás, komfortos villa, igen kedvező feltételekkel. Tulajdonos címe a kiadóban. 8+

Jókai ucca 9. C. számú családi ház, ötszobás lakással, nagy udvarral, tulajdonos címe a kiadóban. 2+

Ferenc József út 4. sz. bérház, 3 földszintes és 1 emeleti lakással, két bolthelyiséggel, a város egyik legszebb helyén. Cím a kiadóban. 1+

ELADÓ HÁZHELY

Villatelep a Nagyerdő alatt, a Hadházy uccából nyíló Dobsina uccában 268 négyzetgölös villatelek, négyzetgölönként 11 pengőért áron eladó. Felvilágosítást ad a Kőlcsonös Segélyző Egylet bankpénztára — Kossuth ucca 8. 140+

Pompás villatelek 431 négyzetgöl, a DEAC sportpályával szembe a Dóczy József és Márton falvi ucca sarkán, közművekkel, négyzetgölönként 10 pengőért eladó. Ez árban a kertrendezés és burkolási költség is benne van. Hiteleképes egyéneknek külön kedvező feltételek felvilágosítást a Kőlcsonös Segélyző Egylet bankpénztára ad. 111+

Komlóssy út 10. sz. üres telek, ház helynek igen alkalmas, esetleg két részt is osztható. Cím a kiadóban. 3+

Komlóssy út 45. és a Dóczy József uccára néző három telek, igen előnyös feltételek mellett, tulajdonos címe megtudhat a kiadóban. 5+

Külsővásár-tér 15. sz. 826.60 négyzetgöl telek, két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Széchenyi ucca 85. sz. telek, úgy egy darabban mint parcellákban is megvehető. Felvilágosítás a kiadóban. 4+

ELADÓ ÁLLAT

Fiatal selyempincsi 10 pengőért eladó. Cím a kiadóban. 1581 vv

Szerkesztő: PÁLFI JÓZSEF
Kiadónál felelős: PFI. SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadja és nyomja a TISZÁNTÚLI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Feltételek nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY.